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POLÍTICAS DE COBRANZA Y SU INCIDENCIA EN EL CAPITAL DE TRABAJO 

DE LA EMPRESA GUARDMAN S.A.C. EN EL DISTRITO DE CHORRILLOS – 

2019 

 

JHOSELYN IBET MENDOZA CASTRO 

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

RESUMEN 

La investigación tuvo como objetivo analizar las políticas de cobranza y su incidencia 

en el capital de trabajo de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 

2019., para esto se tomó como primera variable las políticas de cobranza se trabajó 

a través de las siguientes dimensiones: política de créditos, estimación de cuentas 

incobrables y gastos de cobranza; en cuanto a la segunda variable capital de trabajo, 

se trabajó con las dimensiones: activo corriente, pasivo corriente y ratios de liquidez. 

En cuanto a los antecedentes se utilizó cuatro investigaciones internacionales y cuatro 

investigaciones nacionales referentes al tema de estudio. Esta investigación usa la 

metodología de la investigación básica con un nivel descriptivo, explicativo causal y 

transversal de diseño no experimental de enfoque cuantitativo. La muestra del estudio 

está conformada por 11 colaboradores de la empresa de servicios de investigación y 

seguridad Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos en el 2019. Se utilizó la técnica 

de la encuesta y como instrumento el cuestionario. Finalmente, en el estudio se 

demuestra que existe correlación entre las variables, y se concluyó que las políticas 

de cobranza inciden en el capital de trabajo de la empresa Guardman S.A.C. 

 

 

Palabras clave: Política de crédito, Gastos de cobranza y activo corriente. 
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COLLECTION POLICIES AND THEIR IMPACT ON THE WORKING CAPITAL OF 

THE COMPANY GUARDMAN S.A.C IN THE DISTRICT OF CHORRILLOS - 2019 

 

JHOSELYN IBET MENDOZA CASTRO 

 

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL PERÚ 

 

ABSTRACT 

The objective of the investigation was to analyze the collection policies and their 

impact on the working capital of the company Guardman S.A.C. In the district of 

Chorrillos - 2019., for this, collection policies were taken as the first variable, working 

through the following dimensions: credit policy, estimation of uncollectible accounts 

and collection expenses; Regarding the second variable working capital, we worked 

with the dimensions: current assets, current liabilities and liquidity ratios. Regarding 

the background, four international investigations and four national investigations 

referring to the subject of study were used. This research uses the methodology of 

basic research with a descriptive, causal and cross-sectional level of non-experimental 

design with a quantitative approach. The study sample is made up of 11 employees 

of the security, investigation and security Guardman S.A.C. in the district of Chorrillos 

in 2019. The survey technique and the questionnaire were used as an instrument. 

Finally, the study shows that there is a correlation between the variables, and it was 

concluded that collection policies affect the working capital of the company Guardman 

S.A.C. 

 

 

Keywords: Credit policy, collection expenses and current assets. 
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INTRODUCCIÓN 

 

En los últimos años, la situación social en el contexto actual de la economía ha 

llevado a que muchas empresas se hayan visto obligadas a ser flexibles en sus 

políticas de ventas llevando a cabo sus ventas a crédito ya que se convierte en mayor 

fuente de ingreso, con el fin de incrementar el número de clientes y conservar la 

relación con sus clientes actuales.  

 

Hoy en día a pesar de ello, muchas empresas presentan deficiencias en el 

desarrollo de la gestión de cobranzas, esto se evidencia al observar que no cuentan 

procedimientos y políticas establecidas de ventas, crédito y cobranzas lo que genera 

niveles altos de cuentas por cobrar que se van convirtiendo en índices de morosidad 

lo que incide negativamente en el capital de trabajo de la empresa, y en el largo plazo 

se pueden llegar a convertir en incobrables con esto se llegó al problema de 

investigación ¿De qué manera las políticas de cobranza inciden en el capital de 

trabajo de la empresa GuardMan S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019?.  

 

Para realizar esta investigación se parte de la hipótesis las políticas de cobranza 

inciden significativamente en el capital de trabajo de la empresa GuardMan S.A.C. en 

el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

La presente investigación tiene como objetivo demostrar de qué manera inciden 

las políticas de cobranza en el capital de trabajo de la empresa Guardman S.A.C. en 

el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

Para el desarrollo de la investigación presentada se revisaron estudios previos 

nacionales e internacionales que contenían las variables de investigación además de 

los conceptos de variedad de autores que hablan sobre el tema. 

 

En el primer capítulo se trabajó todo lo referente al planteamiento y situación del 

problema, establecimiento de objetivos general y específicos del presente estudio, 

justificación del tema de estudio y por último las limitaciones encontradas por la autora 

al realizar la investigación. 
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En el segundo capítulo se hace referencia a los antecedentes nacionales e 

internacionales utilizados de las variables de estudio, así como las bases teóricas y 

científicas que las respaldan.  

 

En el tercer capítulo se describe la metodología de estudio (tipo y diseño de 

estudio), se estableció la hipótesis general y las hipótesis específicas de la 

investigación de acuerdo a los objetivos planteados en primera instancia, descripción 

de la población y muestra, operacionalización de las variables utilizadas, se menciona 

una breve descripción de los instrumentos utilizados y se finaliza con la descripción 

de los procesos de ejecución y análisis de datos. 

 

En el cuarto capítulo se menciona todo lo referente a los resultados encontrados 

analizando las variables de estudio por separado y la contrastación de la hipótesis. 

 

Finalmente, la presente investigación concluye con el quinto capítulo 

presentando las discusiones, conclusiones y recomendaciones propuestas.



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

CAPÍTULO I 

PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN



12 

1.1 Realidad problemática 

 

En el mundo actual de los negocios y del crecimiento económico 

mundial, las empresas deben tienen como propósito ser competitivas y cada vez 

más exigentes para lograr estar a la vanguardia por las exigencias que estos 

crecimientos conllevan, solo así pueden lograr forjarse y posicionarse en los 

mercados actuales ya que existe gran competitividad entre las empresas en 

todos los rubros.  

 

En éstos últimos años, la situación social en el contexto actual de la 

economía ha llevado a que muchas empresas se vean obligadas a ser flexibles 

en sus políticas de ventas llevando a cabo sus ventas a crédito con el fin de 

expandir su mercado ya que se convierte en mayor fuente de ingreso para la 

mayoría de organizaciones, esto trae consigo el incremento del número de 

nuevos clientes y conservar la relación con los clientes actuales.  

 

Hoy en día a pesar de ello, muchas empresas presentan deficiencias en 

el desarrollo de sus procedimientos, técnicas y políticas de cobranza, lo que no 

permite que se concrete el ciclo de venta que se concluye el ingreso del dinero 

a la cuenta de la empresa del cobro realizado al cliente. Esto se evidencia al 

observar que no cuentan procedimientos y políticas establecidas de ventas de 

bienes o prestación de servicios, crédito y cobranzas lo que genera niveles altos 

de cuentas por cobrar que se van convirtiendo en índices de morosidad que en 

el corto plazo va afectando el capital de trabajo, y en el futuro al no tener una 

pronta solución se llega a convertir en incobrables lo que inciden negativamente 

en la liquidez de la empresa. 

 

La eficiente administración de la gestión de cobranzas comienza desde 

la venta del bien o prestación del servicio hasta el ingreso por las cobranzas; ya 

que esto representa una proporción importante de los recursos de la empresa 

que se encuentran en poder del cliente por lo que las políticas en la gestión de 

créditos y cobranzas deben ser lo más delimitadas posible, estar bien 

estructuradas y contar con buen soporte. En cuanto a los pazos, deben procurar 
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ser equitativos, por esto, es recomendable que vaya de acuerdo a las 

necesidades financieras de la empresa y del cliente.  

 

Realidad problemática a nivel internacional 

 

En un estudio realizado en América, según la revista Atradius (2018) se 

informó que los pagos tardíos por parte de clientes empresariales fueron menos 

frecuentes, la proporción promedio de facturas pendientes de pago aumentó al 

50 % en el año 2018 y las empresas se vieron considerablemente afectadas. El 

21.5 % de los encuestados tuvieron que corregir el flujo de caja, el 20.3 % tuvo 

que posponer los pagos a los proveedores y el 17.5 % perdió ganancias. La 

proporción de cuentas por cobrar empresariales incobrables disminuyó 

levemente, mientras que la quiebra continúa siendo el motivo principal de las 

condonaciones. Los encuestados en América son mucho más propensos a 

vender con plazos crediticios a sus clientes empresariales nacionales que a sus 

clientes empresariales extranjeros. 

 

Los plazos crediticios nacionales se otorgan principalmente para facilitar 

las ventas y la expansión local, para nutrir las relaciones y atraer clientes nuevos, 

además de que las ventas a crédito son una práctica frecuente. Los encuestados 

en América también creen que las ventas a crédito nacionales generan 

confianza, son sencillas y seguras.  

 

Realidad problemática a nivel nacional  

 

En el ámbito nacional, en éstos últimos años, la situación social de la 

economía las cuentas por cobrar juegan un papel importante en la liquidez, ya 

que representan para la empresa activos exigibles, derechos con los que cuenta 

para obtener beneficios por productos o servicios entregados. Generalmente en 

la organización la inversión en cuentas por cobrar representa un recurso muy 

importante ya que son elementos que se transformarán en efectivo al terminar 

el ciclo financiero a corto plazo.  
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Según el estudio de los autores Vega y Ushella (2015) nos indican que 

el retraso en las cobranzas de los clientes afecta los compromisos de pago y a 

la vez con los proveedores, lo que pone en apuros a las empresas, debido a que 

estas generalmente utilizan el dinero de sus cobranzas para cumplir con sus 

obligaciones de corto plazo. En el estudio se concluye que, las políticas de 

cobranza que se efectúen en las empresas tienen incidencia significativa en la 

gestión empresarial. En algunos casos si la empresa no tiene la liquidez 

necesaria priorizan el pago de nóminas y luego cumplen con sus obligaciones 

con sus proveedores, lo que desestabiliza la cadena de pagos, que suele ser 

perjudicial en el corto plazo. Es por ello que las políticas de cobranza tienen 

importancia significativa en el capital de trabajo. 

 

Realidad problemática a nivel local 

 

Teniendo en cuenta los escenarios descritos anteriormente, es 

necesario analizar las políticas de cobranza de la empresa de servicios de 

seguridad Guardman S.A.C. considerando que no se ejecuta adecuadamente la 

gestión de créditos y cobranzas en los plazos previstos; teniendo un impacto en 

el capital de trabajo del periodo, ocasionando el incumplimiento de los 

compromisos de pago a proveedores, entidades financieras, entre otros pagos 

correspondientes al giro del negocio; además de exponerse a un riesgo de 

morosidad que a futuro se puede desencadenar en incobrables. 

 

Por ello, realizar una adecuada política de cobranzas de la empresa de 

servicios Guardman S.A.C., surgió por la necesidad de contar con información 

que permita a los propietarios tener, de una manera clara y oportuna, reportes 

de la situación financiera del negocio para poder realizar buena toma de 

decisiones 

. 

Problema general  

 

¿De qué manera las políticas de cobranza inciden en el capital de trabajo 

de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019? 
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Problemas específicos 

 

¿En qué medida las políticas de cobranza se relacionan con el activo 

corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019? 

 

¿En qué medida las políticas de cobranza influyen en los pasivos corrientes 

de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019? 

 

¿En qué medida las políticas de cobranza inciden en los ratios de liquidez 

de la empresa Guardman S.A.C., en el distrito de Chorrillos - 2019? 

 

1.2 Justificación e importancia de la investigación  

 

El presente estudio realizado es de gran importancia para las empresas 

que enfrentan problemas en la conformación de sus políticas de cobranza como 

para las que tienen problemas de liquidez al evaluar su capital de trabajo, ya que 

se va determinar la incidencia que existe entre ambas variables de estudio. 

Además, se presentarán las conclusiones que nos permitirán hacer 

recomendaciones para que los empresarios puedan tomar mejores decisiones 

o realizar acciones de mejora que permitan a la empresa crecer y ser más 

competente en su rubro. 

 

1.2.1 Justificación teórica 

 

La investigación propuesta busca, mediante la aplicación de la teoría y 

los conceptos básicos de las políticas de cobranza y capital de trabajo, describir 

las situaciones internas por las que atraviesa la empresa, con esto, los datos 

que se recopilarán serán utilizados con el propósito de evaluar la situación del 

ámbito financiero que afectan a la empresa Guardman S.A.C. y a otras 

empresas del mismo rubro, y va contribuir como un aporte a la comunidad 

científica llamada contabilidad. 
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1.2.2 Justificación metodológica  

 

El presente trabajo de investigación se justifica por haber determinado 

la metodología de la investigación no experimental de enfoque cuantitativo 

porque ofrece la posibilidad de recopilar información sobre la misma realidad y 

asegurar los resultados, se aplicó el método científico explicativo causal, 

teniendo como centro de estudio la realidad problemática del trabajo de 

investigación del cual se desprende el objetivo general y los específicos. El 

estudio contribuirá con información para los gestores de finanzas, estudiantes 

de contabilidad y administración y otras entidades de la gestión contable.   

 

1.2.3 Justificación legal: 

 

El presente trabajo de investigación se justifica legalmente bajo el 

amparo de las siguientes normas legales: 

 

Texto Único Ordenado Del Código Tributario Decreto Supremo N° 133-

2013-Ef. El presente Decreto Supremo será refrendado por el Ministro de 

Economía y Finanzas, que rige las normas a las empresas del sector público y 

privado. 

 

Texto único ordenado de la ley del impuesto a la renta - decreto supremo 

N.° 179-2004-efla Ley del impuesto a la renta y su reglamento. 

 

Reglamento de la ley del impuesto a la renta decreto supremo nº 122-

94-ef. 

 

Texto único ordenado de la ley del impuesto general a las ventas e 

impuesto selectivo al consumo - decreto supremo n° 055-99-ef. 

 

1.2.4 Justificación práctica: 

 

El presente trabajo de investigación se justifica de manera práctica, 

porque el tema desarrollado para la presente investigación es de gran 
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importancia en la actualidad para las empresas en crecimiento y que tienen 

proyecciones de expansión en sus nichos de mercado, ya que centra su atención 

en conocer la incidencia que existe entre las variables políticas de cobranza y 

capital de trabajo, este resultado servirá como base para ofrecer alternativas de 

mejora a fin de que sean aplicados a las empresas. 

 

1.3 Objetivos de la investigación  

 

1.3.1 Objetivo general  

 

Demostrar de qué manera las políticas de cobranza incide en el capital de 

trabajo de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

1.3.2 Objetivos específicos  

 

Determinar en qué medida las políticas de cobranza se relacionan con el 

activo corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 

2019. 

 

Analizar en qué medida las políticas de cobranza influyen en los pasivos 

corrientes de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

Determinar en qué medida las políticas de cobranza incide en los ratios de 

liquidez de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

1.4 Limitaciones de la investigación 

 

Para realizar este estudio se tuvo ciertas limitaciones, debido a distintos 

factores (factor geográfico, factor de información, etc.). 

 

Respecto a la limitación geográfico se enfocó la investigación del tema 

en la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos, se pudo realizar las 

encuestas a los trabajadores luego del horario de trabajo de la autora, lo que 

permitió recolectar la información suficiente. 
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Respecto a la limitación de información en libros, existieron dificultades 

al no encontrar variedad de libros en la biblioteca de la universidad, por lo que 

la autora visitó la biblioteca nacional del Perú además de descargar libros 

virtuales en distintas páginas web los cuales están citados en la bibliografía de 

este presente trabajo. 

 

Respecto al factor tiempo, existieron dificultades en la administración de 

tiempos ya que la autora no terminó en cada fecha esperada según el 

cronograma pactado para los entregables en el marco teórico ya que la literatura 

era escaza y antigua, pero logró nivelarse en los restantes entregables y cumplió 

con los parámetros requeridos para concluir con su trabajo de investigación de 

manera eficiente. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

CAPÍTULO II 

MARCO TEÓRICO 
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2.1 Antecedentes de estudios  

 

2.1.1. Antecedentes internacionales 

 

Espín y Campoverde (2018). En la tesis titulada: “Diseño del manual de 

políticas de crédito y cobranzas para Livestravel S.A.” Esta tesis se realizó para 

optar el Título Profesional de Contador Público autorizado de la Universidad de 

Guayaquil, Ecuador. Presentaron como objetivo diseñar un manual de políticas 

de crédito y cobranzas para mejorar los procesos de otorgamiento de crédito 

que tiene incidencia en la solvencia de la agencia de viaje “Livestravel S.A.” la 

metodología de la investigación es de tipo de diseño no experimental, 

transversal descriptivo la muestra fueron 05 personas del departamento 

financiero-contable de la empresa del área de crédito y cobranza.  

 

Según las conclusiones a las que arribaron los autores Espín y 

Campoverde, si se diseña un manual con las políticas de crédito y cobranzas se 

demostrará que existe incidencia en la liquidez de la empresa. Así los procesos 

y procedimientos que se implementen permitirán traer mejores resultados que 

serán beneficiosos para la compañía al mejorar la liquidez y disminuir los índices 

de morosidad para que la gerencia pueda tomar mejores decisiones. 

 

Este trabajo de investigación es de importancia ya que nos muestra la 

relevancia de diseñar un manual con procesos y procedimientos sobre políticas 

de crédito y cobranzas a fin de controlar y mejorar la gestión de cobranzas de la 

empresa y así obtener de manera eficiente la recuperación de las cuentas por 

cobrar en los plazos y tempos establecidos asegurando la operatividad de la 

empresa.  

 

Moyano (2017) En la tesis titulada: “Análisis y evaluación para optimización 

de la administración del capital de trabajo de una empresa constructora Mix 

Group S.R.L.” Esta tesis se realizó para optar la maestría en dirección de 

negocios de la Universidad de Córdoba, Argentina. El objetivo que presentó el 

autor Moyano fue analizar la gestión del Capital de trabajo en la administración 
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financiera a corto plazo. La metodología de la investigación es de diseño no 

experimental aplicativo la muestra fue la empresa “Mix Group S.R.L.” 

 

Según las conclusiones a las que arribó el autor, una buena gestión del 

capital de trabajo se refleja en la administración financiera a corto plazo. Ya que 

así se cuenta con una proyección de ingresos y egresos, un flujo de fondo, 

alternativas de financiamiento y un mejor control de las cuentas por cobrar, lo 

que resulta benéficioso para la entidad. Por lo tanto, la empresa, no tendría 

inconvenientes en el normal desarrollo de sus funciones.  

 

Este trabajo es de importancia ya que se evidencia que se debe contar con 

la planificación financiera a corto plazo para alcanzar los objetivos propuestos 

en el futuro, se debe evaluar las necesidades, la demanda y recursos disponibles 

a fin de establecer una estrategia para el crecimiento de la empresa. 

 

Arce (2017) En la tesis titulada: “La gestión del capital de trabajo en una 

empresa del rubro textil”. Esta tesis se realizó para optar la maestría en dirección 

de negocios de la Universidad Nacional De Córdoba, Argentina. El objetivo que 

presentó el autor Arce fue desarrollar una gestión integrada en la empresa a fin 

de optimizar la gestión de capital de trabajo y administración del efectivo lo que 

permitirá lograr la eficiencia operativa. La metodología de la investigación es de 

diseño no experimental descriptivo la muestra fueron todos los trabajadores de 

la empresa “Anadir S.A.”. 

 

Según las conclusiones a las que arribó el autor Arce, resolvió que tener 

una óptima gestión de capital de trabajo mejorará la administración del efectivo. 

Porque así no se compromete la operatividad de la empresa, con esto se puede 

mejorar el flujo de caja, ya que este será el encargado de incrementar el capital 

de trabajo. El periodo de cuentas a pagar debe ser superior al de cuentas a 

cobrar, evitando el desequilibrio financiero por causa del descalce entre los flujos 

de entrada y salida de efectivo.  

 

Este trabajo es de importancia porque nos demuestra tener un mejor 

análisis de la gestión del capital de trabajo partiendo de los hallazgos 
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encontrados, si se logra establecer un equilibrio adecuado entre las cuentas por 

cobrar y pagar se puede alcanzar mayor eficiencia, ocasionando así que la 

organización permanezca vigente en su mercado. 

 

Castelo y Anchundia (2016). En la tesis titulada: “Estrategias para la 

administración del capital de trabajo en la empresa Editmedios S.A.”. Esta tesis 

se realizó para optar el Título Profesional de Contador Público autorizado de la 

Universidad de Guayaquil, Ecuador. Los autores tuvieron como objetivo elaborar 

un modelo de estrategias en la administración del capital de trabajo para la 

gestión financiera de la empresa Editmedios S.A. La metodología de la 

investigación es de tipo de diseño no experimental descriptivo la muestra fueron 

todos los trabajadores de la empresa Editmedios S.A.  

 

Según las conclusiones a las que arribaron los autores Castelo y 

Anchundia resolvieron que elaborar un modelo de estrategias en la 

administración del capital de trabajo mejorará la gestión financiera de la 

empresa. Así al realizar un análisis en el área de crédito y cobranzas, revisar 

procesos y procedimientos se pueden tomar las decisiones necesarias para 

fortalecer las carencias que aquejan la gestión financiera para volverse más 

competentes dentro de su rubro. 

 

Este trabajo muestra la importancia de contar con un mecanismo o un 

sistema para poder administrar de manera eficiente los recursos que se poseen 

en una empresa, tales como las políticas de crédito, cobranza, pagos, 

inventarios, efectivo, etc. ya que ello asegura la operatividad y continuidad de la 

empresa. El modelo de estrategias debe ser evaluado con frecuencia, por medio 

de los indicadores financieros, a fin de detectar posibles deficiencias y analizar 

las medidas de corrección para aquellos procedimientos que necesitan ser 

mejorados. 
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2.1.2. Antecedentes nacionales 

 

Mayta (2017). En la tesis titulada: “Financiamiento de cuentas por cobrar y 

su incidencia en el capital de trabajo en las empresas textiles en San Juan de 

Lurigancho, 2017.” Esta tesis se realizó para optar el Título Profesional de 

Contador Público de la Universidad Cesar Vallejo, Lima, Perú. El objetivo que 

presentó el autor fue determinar de qué manera el financiamiento de cuentas 

por cobrar incide en el capital de trabajo en las empresas textiles en San Juan 

de Lurigancho, 2017. La metodología de la investigación fue de tipo de estudio 

básico de nivel descriptiva explicativa de diseño no experimental, la muestra 

fueron 56 colaboradores de 10 empresas textiles. 

 

Según las conclusiones a las que arribó el autor existe incidencia entre una 

variable en la otra, el financiamiento de cuentas por cobrar incide un 58% en el 

capital de trabajo en las empresas textiles de San Juan de Lurigancho, 2017, ya 

que facilitara a los empresarios vender al crédito y cobrar al contado , utilizando 

las cuentas por cobrar como un aval a cambio de efectivo llevando sus 

documentos a una entidad financiera para que sean evaluadas, acogiéndose a 

una tasa de interés de descuento, cobrando las cuentas por cobrar por 

adelantado, evitando adeudarse o sacando préstamos a largo plazo permitiendo 

que su capital de trabajo siga produciendo normalmente para satisfacer todos 

los pedidos sin riesgo a quedarse sin liquidez. 

 

El presente trabajo de investigación es de gran importancia ya que muestra 

que el financiamiento de las cuentas por cobrar tiene incidencia en el capital de 

trabajo de las empresas textiles. Se considera una opción para obtener capital 

de trabajo de manera rápida, siempre y cuando se haya realizado un estudio 

previo del costo-beneficio de utilizar esta herramienta.  

 

Garrido Lecca (2016). En la tesis titulada: “Cuentas por cobrar y el capital 

de trabajo en la empresa Masiljo Perú S.A.C. San Juan de Lurigancho, 2016”. 

Esta tesis se realizó para optar el Título Profesional de Contador Público de la 

Universidad Cesar Vallejo, Lima, Perú. El objetivo que presentó el autor en la 

empresa de transporte Masiljo Perú S.A.C. fue determinar cuál es la relación de 
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las cuentas por cobrar y el capital de trabajo. La metodología de la investigación 

fue básica de nivel descriptiva correlacional de diseño no experimental, la 

muestra fueron 30 colaboradores del área administrativa de la empresa. 

 

Según las conclusiones a las que arribó el autor Garrido Lecca resolvió que 

existe una relación significativa entre cuentas por cobrar y capital de trabajo en 

la empresa Masiljo Perú S.A.C, ya que, si se realiza una minuciosa evaluación 

financiera y/o económica al cliente, a su vez se lleva un control del efectivo y de 

las cobranzas mejorará el capital de trabajo de la organización. 

 

El presente trabajo de investigación es importante ya que muestra la 

incidencia entre las cuentas por cobrar y el capital de trabajo, es por ello que 

implementar ciertos parámetros en los procedimientos de otorgamiento de 

créditos permitirán evaluar al cliente antes de otorgar línea de crédito así 

controlar o reducir los índices de morosidad para procurar que disminuyan los 

índices por pérdidas de recuperación de cartera vencida. 

 

Vega y Ushella (2015). En la tesis titulada: “Las políticas de cobranza y su 

incidencia en la gestión de las empresas de venta de maquinaria industrial 

Callao, 2015”. Esta tesis se realizó para optar el Título Profesional de Contador 

Público de la Universidad Nacional del Callao, Lima Perú. El objetivo que 

presentaron los autores fue determinar en qué manera las políticas de cobranza 

inciden en la gestión de la empresa de venta de maquinaria industrial Detroit 

diésel MTU Perú SAC. La metodología de la investigación fue básica de nivel 

descriptiva correlacional de diseño no experimental, la muestra fueron 36 

colaboradores de la empresa. 

 

Según las conclusiones a las que arribaron los autores se resolvió que 

existe incidencia alta entre las políticas de cobranza y la gestión empresarial, 

por lo que se debería actualizar de manera periódica las políticas de cobranzas 

para no ocasionar resultados desfavorables en relación a las ventas que 

realizan; además se reflejó en un análisis de rotación de cuentas por cobrar que 

al implementarse ciertas políticas de cobranzas se visualizó una pequeña 

recuperación lo que confirma que son acciones favorables para la empresa. 
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El presente trabajo de investigación refleja la importancia de establecer 

efectivas políticas de crédito y cobranza en la gestión de la empresa para evitar 

posibles contingencias y/o sobreendeudamientos, lo que nos permite reportar a 

tiempo las cobranzas y revisión de las cuentas bancarias para proyectar el 

ingreso de dinero para pagar a los proveedores y servicios que permiten la 

operatividad diaria, además determinar de forma más eficaz el reporte de sus 

clientes morosos y evaluar condiciones que se les podrían ofrecer facilidades de 

pago a fin de que sean canceladas las deudas y recuperar los ingresos de las 

carteras vencidas.  

 

Gálvez (2013). En la tesis titulada: “Incidencia de la Política de Cobranzas 

en la liquidez de la empresa de transporte Transpesa S.A.C.”. Esta tesis se 

realizó para optar el Título Profesional de Contador Público de la Universidad 

Nacional de Trujillo, Trujillo, Perú. El objetivo que presento el autor fue 

determinar la incidencia de las políticas de cobranza en la liquidez de la empresa 

de transporte Transpesa S.A.C. La metodología de la investigación fue básica 

descriptiva de diseño no experimental, la muestra fue la empresa de transporte 

Transpesa S.A.C. 

 

Según las conclusiones a las que arribó el autor Gálvez resolvió que existe 

incidencia de las políticas de cobranzas en la liquidez de la empresa Transpesa 

S.A.C. ya que al no aplicarse de manera continua y eficiente las políticas de 

cobranza la cartera de cobranza se incrementa de un periodo a otro, lo que 

puede ocasionar cargas financieras para cubrir sus obligaciones que no pueden 

ser cubiertas con los ingresos de las cobranzas de su cartera de clientes. 

 

El presente trabajo de investigación es de importancia ya que demuestra 

la incidencia de las políticas de cobranza en la liquidez con esto se puede llevar 

a tomar mejores decisiones a fin de obtener mejores resultados en la empresa, 

facilitando la continuidad del negocio. 
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2.2 Bases teóricos científicas 

 

2.2.1 Bases teóricas de la variable políticas de cobranza 

 

2.2.1.1 Definiciones de la variable políticas de cobranza 

 

Universidad Virtual de América (2016) sostiene que, las políticas de 

cobranza de la empresa son los procedimientos que se siguen dentro de una 

organización para cobrar las cuentas una vez vencidas, la efectividad de las 

mismas se puede evaluar al examinar el nivel de estimación de cuentas 

incobrables. Cuando se realiza una venta a crédito, concediendo un plazo 

razonable para su pago, se espera que el cliente pague respetando los términos 

convenidos para asegurar así el margen de beneficio previsto en la operación.  

 

Jacobra (2018) indica que, las políticas de cobro son los procedimientos 

que sigue la empresa para cobrar los créditos otorgados a sus clientes. El éxito 

de una política de cobranza consiste en finiquitar el cobro. Lo recomendable es 

que las políticas de cobranza se analicen de manera periódica de acuerdo con 

las condiciones y necesidades de la compañía, y de la situación en que se 

desarrollan sus operaciones.  

 

Contpaq (2020) indica que, la dirección de una empresa es la encargada 

de delimitar las políticas de cobranza que permiten el desarrollo eficiente del 

negocio. Esto se entiende como un conjunto de procedimientos que especifican 

la manera de manejar a los créditos y pago de los clientes, lo que es fundamental 

para evitar pérdidas, contar con una política bien establecida podrá incrementar 

las ganancias. El objetivo de la política de cobranza es lograr tener un flujo de 

caja mayor basándose en la recuperación monetaria, pero sin olvidar la 

permanencia del cliente, lo ideal es crear un plan que beneficie a ambas partes.  

 

Prosiguiendo a los autores, las políticas de cobranza son el conjunto de 

procedimientos que la empresa emplea para ejecutar sus cobranzas que 

generalmente van de la mano con las políticas de crédito, cada empresa debe 
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adaptarlas de acuerdo a su realidad comercial, además estas políticas deben 

ser evaluadas de forma periódica a fin de conocer su efectividad. 

 

2.2.1.2. Importancia de la variable políticas de cobranza 

 

Las políticas de cobranza deben enfocar sus objetivos en la recuperación 

de los créditos otorgados para tener un flujo de caja mayor sin afectar la 

permanencia de los actuales clientes. De acuerdo a eso, puede existir variación 

entre los procedimientos de cobranza aplicados en una organización a los 

distintos clientes. Son de gran importancia para las empresas ya que es posible 

establecer lineamientos que rijan la evolución de las cobranzas vencidas, 

además, a largo plazo puede servir para ayudar a reducir los indicadores de 

morosidad.  

 

Entonces se puede decir que las políticas de cobranza mayormente sirven 

para establecer y anteponerse a distintas situaciones, es decir ayudan a realizar 

una evaluación determinada de los medios de cobros que realiza a una entidad 

o persona. Así mismo, también se pueden aplicar políticas de cobro que ayuden 

a disminuir por un lado nuestras cuentas por cobrar y por otro establecer 

políticas de cobro rigurosas antes de caer en posibles cuentas incobrables. 

 

2.2.1.3. Características de la variable políticas de cobranza 

 

Las características principales de las políticas de cobranza es que surgen 

por la realización de las ventas a crédito y se relacionan directamente con las 

políticas de crédito, adicionalmente, éstas pueden ser flexibles con cada grupo 

o grupos de clientes y adaptables de acuerdo a la necesidad y realidad de cada 

organización, además, pueden utilizarse indicadores que permitan conocer su 

efectividad para medir el cumplimiento de los objetivos planteados por la 

gerencia, lo que lo relaciona con las estimaciones de las cuentas incobrables. 
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2.2.1.4. Teorías relacionadas a la variable políticas de cobranza  

 

Técnicas de cobranza  

Flores (2017) indica que, se dispone de diversas técnicas de cobranza. 

Conforme se vence y atrasa la cuenta por cobrar de un cliente, la gestión de 

cobro en conjunto con los procedimientos aplicados se hace más personal y 

estricta dependiendo de cada cliente y el número de días que la cuenta se 

encuentra vencida. Las técnicas básicas son presentadas en el orden 

normalmente seguido, por el proceso de cobranza. 

 

Cobranza por escrito: Después de que una cuenta por cobrar se atrasa 

cierto número de días, la empresa puede enviar un escrito cortes, en el cual le 

recuerda al cliente de su compromiso según el acuerdo contractual. Si la cuenta 

no es pagada dentro de un cierto límite después de la primera notificación por 

escrito, se envía una segunda más exigente y cortés.  Ésta carta podrá ser 

seguida por otra si fuese necesario. Las notificaciones de cobranza por escrito 

son el primer paso en el proceso de cobro de cuentas vencidas. 

 

Cobranza mediante llamadas telefónicas: Si las notificaciones por 

escrito resultan infructuosas, se puede hacer una llamada personal al cliente 

para comunicarle acerca de la cuenta vencida que tienen pendiente y si es 

posible exigirle le pago. Si el cliente aduce una excusa razonable, se puede 

convenir en extender el periodo de pago o llegar a un compromiso de pago que 

convenga a ambas partes.  

 

Cobranza mediante visitas personales: Ésta técnica es mucho más 

común en el caso de crédito a consumidores, pero pude también utilizársele si 

se trata de proveedores industriales. Una visita del vendedor o del encargado 

del departamento de crédito y cobranza para conversar con el cliente acerca de 

la deuda vencida que mantiene, puede ser u procedimiento de cobranza muy 

efectivo. El pago podría efectuarse en el acto. 

 

Cobranza mediante agencias de cobranza: La empresa puede recurrir a 

una agencia de cobranza o un abogado para que éstos se encarguen de las 
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cuentas por cobrar que tienen mucho tiempo de vencimiento y el cliente no 

manifiesta indicios de cancelarla. Normalmente, los honorarios por éste servicio 

son altos; la empresa puede recibir menos de 50% del importe de las cuentas 

cobradas de esta manera. 

 

Judicialización de la cobranza: El recurso legal es el paso más extremo 

en el proceso de cobranza. No solo es caro este recurso, sino también podría 

forzar al deudor a declararse en liquidación, reduciéndose así la posibilidad de 

negocios con él en el futuro, sin que garantice el pago final de las deudas 

vencidas. 

 

2.2.1.5. Dimensiones de la variable políticas de cobranza 

 

Política de crédito: 

 

Brachfield (2015) sostiene que, las políticas de crédito son una serie de 

directivas dictadas por la gerencia de la empresa; estás normas son diseñadas 

con la colaboración activa del departamento comercial y financiero, con la 

finalidad de otorgar facilidades de pago a un determinado cliente o clientes, lo 

que implica tomar en cuenta el riesgo y evaluar las circunstancias para saber si 

debe concederse crédito a un cliente y el monto que se está dispuesto a brindar 

a de éste.  

 

Prosiguiendo con el autor, al ampliar la cartera de clientes también se 

deben ampliar y personalizar las políticas de crédito, ya que, éstas deben ser 

aplicadas en base a lineamientos y objetivos propuestos por la gerencia, que 

busca la expansión en su rubro. Por lo tanto, la política de crédito debe definir 

plazos de pago propuestos para todos los clientes y deben de estar adaptados 

a cada categoría de la clientela, ya que evalúa además las condiciones de 

crédito. 
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Estimación de cuentas incobrables 

 

Rodríguez (2017) indica, cuando una empresa realiza una inversión en sus 

cuentas por cobrar está actuando bajo condiciones de incertidumbre y riesgo ya 

que estos factores se dan como consecuencia de la ampliación en su mercado. 

Por tanto, así como la empresa espera recibir la retribución de sus clientes por 

las ventas realizadas, también debe estimar la probabilidad que existe de no 

recuperar los montos de todas las cuentas por cobrar, así es como se originan 

las cuentas de cobranza dudosa en una organización. Como consecuencia de 

esta estimación, resultará la cantidad de dinero que se asignaría como pérdida 

causada por no haber recuperado el valor completo por las ventas realizadas, 

las que pueden convertirse, probablemente, imposibles de cobrar. Por lo que la 

empresa debe proteger sus arcas ofreciendo métodos y/o facilidades de pago a 

fin de recuperar sus cuentas vencidas. Cuando se efectúa la estimación del 

gasto por cuentas incobrables, normalmente se establece una reserva o 

provisión para cuentas incobrables. Esta provisión se deduce del monto de las 

cuentas por cobrar en el balance general.  

 

Prosiguiendo con el autor, la estimación de cuentas incobrables es la 

estimación que se realiza contablemente por las cuentas por cobrar que ya 

vencieron pero que aún no han sido canceladas por los clientes debido a 

factores indeterminados internos o externos ajenos a la empresa vendedora, 

esta provisión de estimación de cuentas incobrables la debe realizar el contador 

con los datos que le brinda del analista de crédito y cartera, es el riesgo que se 

obtiene por vender a crédito, a pesar de realizar los filtros de evaluación 

crediticia o solicitar estados financieros para conocer la situación económica 

financiera del cliente, no existe un factor determinante que nos asegure la 

cobrabilidad de una cuenta. 

 

Incobrables: 

 

Herz (2018) sostiene que, las cuentas incobrables se originan cuando se 

concluye que no se tendrá éxito en una cuenta vencida luego de esperar un 

tiempo razonable para que el cliente se acerque a cancelar su deuda. Para 
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efectuar la provisión de una deuda como cobranza dudosa, deben analizarse las 

probabilidades de cobranza que pudieran existir y establecer una política que 

represente esa probabilidad. Hay diferentes métodos para realizar el cálculo de 

la provisión. Puede estimarse sobre las ventas al crédito, sobre el saldo de las 

cuentas por cobrar o haciendo un análisis más detallado de la antigüedad de los 

saldos de las cuentas por clientes. 

 

Prosiguiendo al autor, las cuentas incobrables son aquellas que, a pesar 

de los esfuerzos de cobranza al cliente aún no logran concretarse, algunas 

empresas optan por ofrecer a sus clientes morosos facilidades de pago como 

ampliaciones mucho más extensas para las fechas de pago o inclusive 

descuentos con la finalidad de recuperar un porcentaje o hasta la totalidad de 

las cuentas vencidas, todo depende de la situación en la que se encuentre el 

cliente y la predisposición que tenga; sin embargo y existe alta probabilidad de 

que no se concreten las cobranzas luego de pasado un periodo razonable de 

tiempo por ello se convierten en deudas incobrables, dentro de las políticas de 

cobranza debe establecerse además los procedimientos y procesos a seguir en 

caso se presenten estos escenarios a fin de actuar de manera adecuada 

protegiendo el interés de la empresa vendedora. 

 

Un aspecto a tener en cuenta es el origen de la deuda incobrable, puesto 

que si la deuda se originó por una operación gravada con el impuesto a la renta 

(por ejemplo, venta de bienes o prestación de servicios gravados) no habrá 

mayores inconvenientes para que se realice la provisión respectiva, claro está 

que, cumpliendo con los requisitos que exige la Ley del Impuesto a la renta y su 

Reglamento. No obstante, si el origen de la deuda no generó un ingreso gravado 

con el impuesto a la renta (por ejemplo: préstamos sin intereses) entonces la 

provisión por cobranza dudosa no será aceptada para efectos tributarios. 

 

Gastos de cobranza 

 

Son los gastos en los que incurre la empresa vendedora para realizar las 

cobranzas a sus clientes morosos, se puede suponer gastos de cobranza como 

costo de llamadas telefónicas, envío de cartas de cobranza, horas del personal 
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dedicado a realizar las cobranzas, intereses, entre otros. El importe a asumir 

como gastos de cobranza puede variar de empresa a empresa, se puede realizar 

un análisis de los índices de morosidad y con esa información la gerencia puede 

considerar que los gastos de cobranza incurridos puedan ser asumidos por el 

cliente siempre que éste incumpla con su deber de pago en el plazo pactado.  

 

Por eso, Brachfield (2015) indica: “Cuando el deudor incurra en mora, 

dispone que el acreedor tendrá derecho a cobrar del deudor una indemnización 

por los costes de gestión de cobro.” (p. 69). 

 

2.2.1.6. NIC relacionada a la variable políticas de cobranza 

 

NIC 8: Políticas contables, cambios en las estimaciones contables y 

errores 

 

El objetivo de esta Norma es prescribir los criterios para seleccionar 

y modificar las políticas contables, así como el tratamiento contable y la 

información a revelar acerca de los cambios en las políticas contables, de 

los cambios en las estimaciones contables y de la corrección de errores. 

La Norma trata de realzar la relevancia y fiabilidad de los estados 

financieros de una entidad.  

 

Esta Norma se aplicará en la selección y aplicación de políticas 

contables, así como en la contabilización de los cambios en éstas, los 

cambios en las estimaciones contables y en la corrección de errores de 

periodos anteriores. 

 

Políticas contables: son los principios, bases, acuerdos, reglas y 

procedimientos específicos adoptados por la entidad en la elaboración y 

presentación de sus estados financieros. 

La entidad cambiará una política contable sólo si tal cambio: 

(a) se requiere por una NIIF; o 

(b) lleva a que los estados financieros suministren información fiable y más 

relevante sobre los efectos de las transacciones, otros eventos o 
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condiciones que afecten a la situación financiera el rendimiento financiero 

o los flujos de efectivo de la entidad. 

Los usuarios de los estados financieros tienen la necesidad de poder 

comparar los estados financieros de una entidad a lo largo del tiempo, a fin 

de identificar tendencias en su situación financiera, el rendimiento 

financiero y flujos de efectivo. 

 

Un cambio en una estimación contable: es un ajuste en el importe 

en libros de un activo o de un pasivo, o en el importe del consumo periódico 

de un activo, que se produce tras la evaluación de la situación actual del 

elemento, así como de los beneficios futuros esperados y de las 

obligaciones asociadas con los activos y pasivos correspondientes. Los 

cambios en las estimaciones contables son el resultado de nueva 

información o nuevos acontecimientos y, en consecuencia, no son 

correcciones de errores. 

 

Errores de periodos anteriores: son las omisiones e inexactitudes 

en los estados financieros de una entidad, para uno o más periodos 

anteriores, resultantes de un fallo al emplear o de un error al utilizar 

información fiable. Dentro de estos errores se incluyen los efectos de 

errores aritméticos, errores en la aplicación de políticas contables, la 

inadvertencia o mala interpretación de hechos, así como los fraudes. 

 

La aplicación retroactiva: consiste en aplicar una nueva política 

contable a transacciones, otros sucesos y condiciones, como si ésta se 

hubiera aplicado siempre. (ej. Aplicación de una nueva política de 

tratamiento de Método de valuación de inventarios, del método UEPS a 

PEPS) para lograr esto, primero se recalculan los saldos de los periodos 

anteriores (sólo si es posible aplicarlos), luego, se ajustan los saldos 

iniciales en el periodo corriente. Adicionalmente en la información a revelar 

se coloca en las notas a los estados financieros la información de los 

importes comparativos en los cuales se realizó los cambios. 
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La aplicación prospectiva: de un cambio en una política contable y 

del reconocimiento del efecto de un cambio en una estimación contable 

consiste, respectivamente, en: 

(a) la aplicación de la nueva política contable a las transacciones, otros 

sucesos y condiciones ocurridos tras la fecha en que se cambió la política; 

y (para transacciones nuevas que no ocurrieron en periodos anteriores) 

(b) el reconocimiento del efecto del cambio en la estimación contable para 

el periodo corriente y los periodos futuros afectados por dicho cambio. (ej. 

Si se hace una nueva estimación de la vida útil de un activo fijo “vehículo” 

se ajustan los valores en libros a futuro de ser necesario).  

Se debe tener en consideración que, si existe duda al momento de 

distinguir entre el cambio de una política contable o una estimación 

contable, en esos casos se debe asumir que se trata de un cambio en una 

estimación contable, por lo tanto, se debe aplicar de manera prospectiva. 

 

La reexpresión retroactiva: consiste en corregir el reconocimiento, 

medición e información a revelar de los importes de los elementos de los 

estados financieros, como si el error cometido en periodos anteriores no se 

hubiera cometido nunca. Utilizado generalmente para la corrección de 

errores materiales. (ej. En un periodo anterior se aplicó el cálculo de la 

depreciación de un activo fijo con importe errado, por lo tanto, se debe 

recalcular el importe de ajuste para la corrección del error, por lo tanto, el 

asiento de ajuste debe realizarse en el periodo en curso afectando la 

cuenta de resultados acumulados). 

 

Impracticable La aplicación de un requerimiento es impracticable 

cuando la entidad no pueda aplicarlo tras efectuar todos los esfuerzos 

razonables para hacerlo. Como resumen se podría incluir el siguiente 

esquema: 
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Figura 1. Adaptado. Resumen Nic 8. NIIF - DG  

 

 

2.2.1.7 Normas legales relacionadas a la variable políticas de cobranza 

 

Ley del impuesto a la renta para reconocer una provisión y castigo 

 

Inciso i) del artículo 37: 

i) Los castigos por deudas incobrables y las provisiones equitativas por el 

mismo concepto, siempre que se determinen las cuentas a las que 

corresponden. 

No se reconoce el carácter de deuda incobrable a: 

(i) Las deudas contraídas entre sí por partes vinculadas. 

(ii)Las deudas afianzadas por empresas del sistema financiero y bancario, 

garantizadas mediante derechos reales de garantía, depósitos dinerarios o 

compra venta con reserva de propiedad. 

(iii) Las deudas que hayan sido objeto de renovación o prórroga expresa. 

 

Alva, Effio, Valdivieso, Mamani, García y Rodríguez (2017) indican, en 

efecto se entiende que, para efectuar la provisión de las deudas incobrables, 

éstas deben estar debidamente identificadas y respaldadas en el comprobante 

de pago título valor o documento que corresponda. En ese sentido, en ningún 
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caso será aceptada las provisiones genéricas o globales que pueda efectuar la 

empresa. 

 

Reglamento de la ley del impuesto a la renta 

 

Inciso f) del artículo 21 del reglamento de la ley del impuesto a la renta. 

Para efectuar la provisión de deudas incobrables a que se refiere el inciso 

i) del Artículo 37° de la Ley, se deberá tener en cuenta las siguientes reglas: 

1) El carácter de deuda incobrable o no deberá verificarse en el momento 

en que se efectúa la provisión contable. 

2) Para efectuar la provisión por deudas incobrables se requiere: 

a) Que la deuda se encuentre vencida y se demuestre la existencia de 

dificultades financieras del deudor que hagan previsible el riesgo de 

incobrabilidad, o se demuestre la morosidad del deudor mediante la 

documentación de gestiones de cobro luego del vencimiento de la deuda, 

o el inicio de procedimientos judiciales de cobranza, o que hayan 

transcurrido más de doce (12) meses desde la fecha de vencimiento de la 

obligación; y 

b) Que la provisión al cierre de cada ejercicio figure en el Libro de 

Inventarios y Balances en forma discriminada. 

 

2.2.2. Bases teóricas de la variable capital de trabajo 

 

2.2.2.1. Definiciones de la variable capital de trabajo 

 

Angulo (2016) sostiene que, la conceptualización del capital de trabajo 

como la cantidad de efectivo requerida para financiar el ciclo operativo de la 

empresa, o también, la disponibilidad de activos de rápida conversión en efectivo 

para cubrir un ciclo operativo de la empresa. Es indispensable para la operación 

de la empresa, requiere de una gestión efectiva de sus componentes y sus 

políticas para eliminar obstáculos en la generación de liquidez, así como, el 

desarrollo de nuevas alternativas de financiamiento; demanda que su gestión 
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sea proactiva y multidisciplinaria para que la empresa sea capaz de enfrentar la 

dinámica de los mercados actuales. 

 

Madroño (2016) sostiene, dentro de la administración financiera del capital 

de trabajo, un punto de vital importancia son los fondos con los que cuenta para 

cubrir sus obligaciones ante terceros. En sus inicios, toda organización solo 

cuenta con efectivo, el cual es canjeado por bienes que al ser realizados dentro 

del giro normal del negocio se convertirán en efectivo y/o cuentas por cobrar que 

regresan a la empresa en forma de efectivo, dando como consecuencia el ciclo 

normal de la empresa.  

 

Herz (2018) indica que: 

 

El capital de trabajo mide la capacidad de la empresa de cubrir sus pasivos 

corrientes con el activo corriente con que cuenta. En general, esta razón 

debe ser positiva, pero algunas industrias pueden presentar capital de 

trabajo negativo, lo que indica que la empresa no cuenta con la capacidad 

de cubrir sus obligaciones de corto plazo con su activo corriente. (p. 300). 

 

Prosiguiendo con los autores, el capital de trabajo representa la capacidad 

de pago con la que cuenta la empresa para cubrir sus obligaciones de corto 

plazo. 

 

2.2.2.2. Importancia de la variable capital de trabajo 

 

El capital de trabajo es muy importante porque a partir de ello se puede 

realizar análisis que permiten a la organización a evaluar en el corto plazo la 

capacidad de cubrir sus obligaciones con terceros, además al contar con esta 

información actualizada se pueden tomar mejores decisiones que permitan tener 

mejor control de los flujos en el activo corriente y realizar acciones de mejora 

que permitan a la organización acceder a distintos beneficios como créditos 

bancarios, entre otros.  
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Administrar el capital de trabajo implica la buena y eficiente administración 

de sus activos y sus pasivos circulantes para mantener ambos a niveles 

aceptables, además amerita medir los recursos con los que la misma cuenta 

para seguir sus operaciones luego de haber cumplido con todos los pasivos a 

cancelar. 

 

2.2.2.3. Características de la variable capital de trabajo 

 

Se relaciona con el activo corriente y pasivo corriente, es un indicador 

común de la liquidez, ésta compromete el desempeño financiero de la empresa 

ya que ésta puede estar dotada de muchos activos y rentabilidad; sin embargo, 

pudiera no tener liquidez si sus activos no pueden convertirse fácilmente en 

efectivo.  

 

El capital de trabajo se caracteriza por componerse de los recursos 

financieros que la empresa necesita para seguir operando y explorar su 

actividad, es extremadamente relevante para la salud financiera y la 

sostenibilidad del negocio. 

 

En el capital de trabajo se refleja en la administración de inventarios, 

administración de deudas, recaudación de ingresos y pagos a proveedores. Uno 

de los usos más importantes del capital de trabajo es el inventario. Cuanto más 

tiempo se encuentre el inventario en almacén, más tiempo estará inmovilizado 

el capital de trabajo de la empresa. 

 

2.2.2.4. Teorías relacionadas a la variable capital de trabajo 

 

Razón corriente 

 

Es la capacidad de la empresa para cumplir con sus deudas de corto plazo. 

Se obtiene de la siguiente manera:  

 

 

 

Razón Corriente= Activo Corriente 
         Pasivo Corriente 
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La interpretación de la razón corriente depende del resultado que se 

obtiene luego de la aplicación de la fórmula, si el resultado del indicador es 

menor a uno 1, quiere decir que los activos corrientes no son insuficientes para 

cubrir las obligaciones de corto plazo y la empresa tiene una posición de liquidez 

baja o en riesgo. Por otra parte, si el resultado es 1 o mayor, los activos 

corrientes son suficientes o más para cubrir los pasivos de corto plazo y la firma 

no tiene un riesgo de liquidez significativo. De otro lado, si el valor es muy 

superior a uno 1 quiere decir que la compañía tiene exceso de liquidez, se puede 

tratar entonces de activos ociosos, lo que implica que se pierde oportunidad de 

inversión. 

 

Razón de capital de trabajo  

 

El capital de trabajo se determina restando a los activos corrientes el pasivo 

corriente. En la medida en que los pasivos corrientes sean menores a los activos 

corrientes la salud financiera de la empresa para hacer frente a las obligaciones 

al corto plazo es mayor. Si fuera necesario cubrir pasivos a corto plazo, la 

empresa debería tener los activos corrientes necesarios para hacerlo. 

 

 

 

 

Rotación de las cuentas por cobrar 

 

Es un indicador que busca identificar el tiempo que le toma a la empresa 

convertir en efectivo las cuentas por cobrar que hacen parte del activo corriente. 

 

 

 

 

 

 

Capital De Trabajo= Activo Corriente - Pasivo Corriente 

Rotación de cuentas por cobrar = Ventas a 

crédito/Promedio de cuentas por cobrar  
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En la medida que el efectivo se recupere más rápido, es decir cuánto 

tardan los clientes en pagar, menor es el riesgo de liquidez que pueda correr la 

compañía. 

 

 Fórmula para determinar el plazo promedio de cuentas por cobrar: 

 

 

 

 

 

Es una razón que indica la evaluación de la política de créditos y cobros de 

la empresa. 

 

2.2.2.5. Dimensiones de la variable capital de trabajo 

 

Activo corriente  

 

El activo corriente es el activo que puede hacerse líquido, es decir, que 

puede convertirse en dinero en un plazo de tiempo menor a los doce meses. Si 

una empresa no tiene activos corrientes suficientes, corre el riesgo de sufrir 

problemas de liquidez. Es de gran importancia para cualquier empresa, debido 

a que, mediante el activo corriente, ésta puede operar a diario, adquirir 

mercancías, pagar nóminas, comprar activos fijos y pagar sus pasivos. 

 

Gerencie (2018) indica que, son los activos que son susceptibles de 

convertirse en dinero en efectivo en un periodo inferior a un año, como la caja y 

bancos, la cartera e inventarios. Los activos corrientes son de gran importancia 

en toda empresa puesto que es con ellos que la empresa puede operar 

normalmente. El capital de trabajo depende del volumen de activos corrientes 

que tenga la empresa. Si no se tienen activos corrientes suficientes, la empresa 

puede presentar dificultades de liquidez, lo cual afecta su relación con 

proveedores y acreedores, e incluso con los mismos socios. El activo corriente 

es el que determina la capacidad de pago que tiene la empresa, un aspecto 

tenido muy en cuenta tanto por las entidades financieras como por los 

PPCC = 360 / Rotación de Cuentas por Cobrar 
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proveedores. A un banco o a un proveedor le interesa más la capacidad de pago 

de una empresa.  

 

Según Fierro (2015), son recursos controlados por el ente económico, en 

calidad de tangibles (efectivo, cartera, inventarios, propiedades, planta y equipo) 

y de recursos intangibles (crédito mercantil, la patente, la invención). Estos 

recursos se ponen al servicio para el desarrollo de una actividad económica, que 

se dimensiona en la exigencia de un capital de trabajo, inversiones fijas y otras 

inversiones, si se realiza una buena administración de los recursos que posee 

se podrá operar establemente. Dicha administración de las inversiones debe 

darse de acuerdo al tamaño del proyecto, del cual se espera beneficios. 

 

Pasivo corriente 

 

Fierro (2015) indica que, son las deudas u obligaciones que contrae una 

persona natural o jurídica por la adquisición de bienes, servicios o préstamos, 

pagaderas en un tiempo cierto y determinado. Forma parte del estado de 

situación financiera, agrupa el conjunto de las cuentas que representan las 

obligaciones contraídas para el desarrollo del giro de su actividad económica, 

las cuales deben ser pagadas en un periodo menor a un año, por ejemplo, 

obligaciones financieras, proveedores, cuentas por pagar relacionadas, 

impuestos, gravámenes y tasas, beneficios a empleados, otros pasivos, pasivos 

contingentes, los bonos y papeles comerciales. Las cuentas que integran esta 

clase tendrán siempre saldo de naturaleza crédito.  

 

Gerencie (2017) indica que, el pasivo es un componente dentro de la 

estructura financiera de toda empresa, por lo general se financia el capital de 

trabajo que requiere la empresa para operar, por lo que la empresa debe 

administrar muy bien esos pasivos. Para que la empresa pueda hacer una 

correcta administración de sus pasivos, es preciso que los clasifique 

adecuadamente, a fin de programar su pago, para que se encuentren dentro de 

su planeación y su presupuesto, atenderlos adecuadamente en el momento 

necesario, y así llegar a administrarlos de forma eficiente. 
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Prosiguiendo con los autores el pasivo corriente es el conjunto de deudas 

y obligaciones con las que cuenta la empresa por el giro natural de la misma, 

éstas tienen un vencimiento inferior a un año para ser canceladas. Además, el 

pasivo corriente es un dato de importancia tanto para las directivas de la 

empresa como para los terceros que estén interesados en financiarla o invertir 

en ella. 

 

Ratios de liquidez 

 

Tellez (2019) indica que, los indicadores financieros de liquidez se basan 

en el corto plazo, pues relacionan activos y pasivos corrientes que se encuentran 

dentro del Estado de situación financiera. La utilidad de éstas consiste en medir 

el nivel de riesgo en la empresa entendido como la capacidad de la empresa 

para asumir sus obligaciones de corto plazo. Básicamente, se establece cuantas 

veces es capaz el activo de corto plazo de cubrir el pasivo u obligaciones de 

corto plazo. 

 

El supuesto fundamental es que se venden o liquidan todos los activos 

corrientes para cubrir los pasivos de corto plazo. Si el dinero liberado tras la 

liquidación de los activos es suficiente para cubrir los pasivos, la compañía tiene 

una posición favorable de liquidez. 

 

 Herz (2018) sostiene que: 

 

La liquidez de una empresa se mide por la capacidad que tiene para 

cubrir sus deudas a corto plazo. Dado que una liquidez baja se 

relaciona con quiebras y problemas de flujo de efectivo, esta razón 

proporciona un indicador para detectar dichos problemas con cierta 

anticipación. (p. 297).  
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2.3 Definición conceptual de la terminología empleada 

 

Normas crediticias 

Son las cláusulas dentro de un contrato o convenio consensual entre dos 

partes, principalmente se pacta el pago de una suma de dinero, que el obligado 

se compromete a satisfacer al perjudicado, en el supuesto de que incumpla o 

cumpla defectuosamente con la obligación de pago. La idea general recae en 

resguardarse frente a posibles daños o perjuicios para la empresa proveedora. 

 

Criterio para evaluación crediticia 

Se trata de apartados que la empresa emplea como criterios básicos a 

utilizar en el proceso de evaluación crediticia a un cliente o entre empresas, 

estos criterios están referidos a la capacidad de pago, antecedentes crediticios 

del solicitante del crédito, entre otros. 

 

Capacidad de pago  

Considera aspectos objetivos en la evaluación crediticia, se determina a 

través de varias herramientas de gestión, principalmente el diseño y análisis del 

flujo de caja del solicitante del crédito. 

 

Antecedentes crediticios 

Considera los aspectos subjetivos en la evaluación crediticia, se determina 

a través de todas las fuentes de información que muestren si es solicitante del 

crédito ha cumplido y/o cumple todos sus compromisos contractuales. 

 

El periodo de duración del crédito 

Es el plazo de tiempo de que dispone el cliente para efectuar el pago. 

 

El porcentaje de descuento por pronto pago 

Surge ante la posibilidad de pagar de manera anticipada al vencimiento del 

crédito.  

 

Importe máximo de crédito concedido 

Refiere a la cantidad máxima que le será financiada al cliente.  
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Técnicas de cobranza 

Son los recursos internos que la empresa vendedora aplica a sus clientes 

cuando una cuenta por cobrar se vence o se atrasa, estas técnicas deben estar 

plasmadas y las debe realizar el departamento de crédito y cobranza a fin de 

recuperar la cartera vencida. Conforme se vence y atrasa una cuenta por cobrar, 

la gestión de cobro se hace más personal y estricta, entre las técnicas más 

comunes se tienen las llamadas telefónicas, correo electrónico, escritos de 

recordatorio, etc. 

 

Cobranza dudosa 

La cobranza dudosa es aquella respecto de la cual no existe certeza o 

seguridad en su posible recuperación, ya sea porque el deudor no se acerca a 

cancelar su obligación. En ese sentido, debemos tener en consideración que las 

deudas de cobranza dudosa se generan porque una empresa considera que de 

las cuentas por cobrar que mantiene, una parte no va poder cobrarse pese a 

todas las gestiones realizadas.  

 

Morosidad 

Es una especie de sanción que impone al comprador por incumplimiento 

temporal de su deuda, que puede ser un importe mínimo o un porcentaje del 

total de la cuenta pendiente que se cobra por cada día transcurrido de 

vencimiento, siempre que haya sido estipulado en el contrato. Por su parte el 

proveedor podría incurrir en cobro de mora cuando la deuda pendiente de cobro 

este causando inconvenientes en la operatividad de la empresa. como especie 

de indemnización de los daños y perjuicios que genera su retraso de 

cumplimiento de pago. La mora no supone un incumplimiento definitivo de la 

obligación de pago, la mora es el cumplimiento tardío de la obligación.  

 

Evaluación crediticia 

Son los filtros que aplica el vendedor con el fin de mitigar riesgos de 

incobrabilidad, y consiste en conocer la información financiera histórica del 

posible cliente, como solicitar sus estados financieros donde encontramos un 

resumen de la información contable acumulada de una empresa, que son 

informados periódicamente a todos aquellos que posean algún interés en la 
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empresa; los estados financieros muestran la situación económica de una 

empresa en una fecha determinada y que proporcionan informes periódicos 

sobre el desarrollo de la administración de una empresa. Además, puede 

añadirse también una verificación en las centrales de riesgo a través de Sentinel, 

Equifax, y otros que existen en el mercado actual, para lo cual la empresa debe 

evaluar si es costo de estos procesos de validación es necesario siempre que 

se trate de un contrato de grande envergadura. 

 

Cobranza mediante llamada 

Es una técnica común aplicada en el departamento de cobranzas de una 

empresa cuando el deudor aún no cumple con su obligación de pago. Consiste 

en realizar una llamada cortés al cliente para recordarle que tiene una deuda 

pendiente de pago, si éste aduce una excusa razonable, se puede convenir en 

extender el periodo de pago ofreciéndole un compromiso de pago. 

 

Cobranza por agencia de cobranzas  

Es una técnica de cobranza que se emplea en algunas empresas. Se 

puede calificar como la última instancia (luego de agotar todos los medios 

posibles y/o facilidades de pago expuestas al deudor) a la que recurría el 

departamento de crédito y cobranza de una organización para poder exigir el 

pago a su cliente, lo cual antes de ser realizado siempre necesita una evaluación 

por el personal encargado previa coordinación con la gerencia ya que contratar 

una agencia de cobranza tiene un costo que a las finales reduce el margen de 

ganancia de la deuda por cobrar. 

 

Cobranza judicial 

Se trata de un procedimiento judicial para interpelar al deudor, al incurrir 

en un proceso de cobranza judicial, se debe contar con un abogado y además 

tiene un costo elevado, pero tienen mayor valor probatorio. Se debe tener en 

consideración si el importe a cobrar es importante y merece la pena el papeleo 

y gastos que genera.  
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Administración del efectivo 

La administración del efectivo ayuda a la gerencia financiera mantener una 

gestión más oportuna de sus recursos. Se le puede interpretar como el correcto 

equilibrio del manejo del efectivo para la prevención de riesgos y aumento de 

rentabilidad, el objetivo principal es gestionar adecuadamente los saldos 

disponibles en la caja de una empresa para garantizar su disponibilidad en los 

momentos requeridos, puesto que en el momento que la empresa no cancele 

una obligación oportunamente por falta de efectivo se traducirá como 

insolvencia.  

 

Cuentas por cobrar 

Las Cuentas por cobrar son derechos exigibles de cobro de dinero, que 

tiene la empresa con terceros por la realización de ventas a crédito, ya sea por 

ventas de bienes o prestación de servicios. Se presentan en el Estado de 

Situación Financiera en el activo corriente o en el no corriente, dependiendo de 

la fecha en que se cobrarán. 

 

Venta a crédito 

Vender a crédito es una forma de fidelizar clientes existentes y atraer a 

clientes nuevos en un contexto o sector en el que una estrategia así resulta 

imprescindible para el éxito de la empresa, éstas deben ser administradas de 

manera que las ventas de la empresa se igualen con la capacidad de producción 

hasta que las cuentas aumenten su rentabilidad.  

 

Mercaderías 

Las mercaderías representan dentro de una empresa los productos o 

bienes que fueron adquiridos con el fin de emplearlos en transacciones de venta 

e integrarlos en su actividad. A través de la venta de mercaderías la empresa 

desarrolla su negocio y recibe ingresos, se centra en transacciones con 

elementos que no han sufrido una transformación o alteración. 

 

Proveedores  

Comprende el valor de las obligaciones a cargo del ente económico, por 

concepto de la adquisición de bienes y/o servicios para la fabricación o 
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comercialización de los productos para la venta, en desarrollo de las 

operaciones relacionadas directamente con la explotación del objeto social. Las 

cuentas por pagar comerciales de corto plazo refieren a las deudas que tiene la 

empresa por operaciones comerciales con sus proveedores ya sea de bienes o 

por prestaciones de servicios que conforman el giro natural del negocio que 

deben ser pagadas en un periodo máximo de un año. 

 

Remuneraciones  

Son las prestaciones salariales que se entrega al trabajador por su 

prestación de servicios. Es el valor de la nómina liquidada, con todos sus 

derechos de sueldo básico, horas extras, bonos y demás, descontadas las 

deducciones de ley y otras autorizadas por el empleado. Las remuneraciones 

son los pagos por las prestaciones del capital humano de la empresa, resultan 

siendo la pieza fundamental ya que depende del capital humano es que la 

empresa brinda sus bienes o realice la prestación de sus servicios, dichos pagos 

se realizan en base a la estructura salarial aceptada por el empleado, 

respetando siempre las retenciones y deducciones de ley. 

 

Impuestos 

Son tributos que han de pagarse sin obtener directamente nada a cambio. 

Se aportan al Estado para ser administrados por él, pero no hay una 

contraprestación directa para el individuo. Estos tributos se liquidan 

normalmente en base a la capacidad económica del ciudadano, al volumen de 

patrimonio que posea, a los ingresos que genere anualmente, etc. Es el tributo 

cuyo pago no origina por parte del Estado una contraprestación directa en favor 

del contribuyente.  

 

Impuesto a la renta 

Es un tributo que se determina anualmente, y grava las rentas que 

provengan del trabajo y de la explotación de un capital (bien mueble o inmueble). 

Existen cinco tipos de rentas: Primera categoría (arrendamiento, 

subarrendamiento), Segunda categoría (intereses de préstamos, patentes, 

regalías, ganancias de capital), Tercera categoría (rentas de comercio e 
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industria), Cuarta categoría (trabajo independiente) y Quinta categoría (trabajo 

dependiente). 

 

Impuesto general a las ventas 

Grava el valor agregado a las transacciones realizadas en las etapas del 

ciclo económico. Este impuesto grava el consumo, y los encargados de pagarlo 

son el consumidor final y todas las personas naturales o jurídicas que desarrollen 

actividades empresariales a partir de la venta de bienes y servicios o realicen 

importaciones afectas al impuesto. 

 

Razones financieras 

Son indicadores cuya función consiste en determinar las relaciones 

existentes entre los diferentes rubros en los estados financieros para 

comprender en términos relativos la situación económica financiera de una 

organización comparando periodos anteriores y hasta realizar un análisis entre 

compañías del mismo rubro con el fin de evaluar la evolución de la empresa. 

Así, en la actualidad se pueden identificar problemas potenciales e implementar 

las acciones correctivas necesarias y en el futuro para realizar proyecciones 

para el crecimiento de la organización. 

 

Razón corriente 

Es la capacidad de la empresa para cumplir con sus deudas de corto plazo. 

Se obtiene dividiendo el activo corriente entre el pasivo corriente.  

 

Razón de capital de trabajo  

El capital de trabajo se determina restando a los activos corrientes el pasivo 

corriente. En la medida en que los pasivos corrientes sean menores a los activos 

corrientes la salud financiera de la empresa para hacer frente a las obligaciones 

al corto plazo es mayor. Si fuera necesario cubrir pasivos a corto plazo, la 

empresa debería tener los activos corrientes necesarios para hacerlo. 

 

Rotación de las cuentas por cobrar 

Es un indicador que busca identificar el tiempo que le toma a la empresa 

convertir en efectivo las cuentas por cobrar que hacen parte del activo corriente. 
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Se obtiene de las siguiente dividiendo las ventas a crédito entre el promedio de 

cuentas por cobrar. 

 

Promedio de cuentas por cobrar 

En la medida que el efectivo se recupere más rápido, es decir cuánto 

tardan los clientes en pagar, menor es el riesgo de liquidez que pueda correr la 

compañía, se obtiene dividiendo 360 (días del año) entre la rotación de las 

cuentas por cobrar. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO III 

MARCO METODOLÓGICO 
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3.1 Tipo y diseño de investigación 

 

3.1.1 Tipo de investigación 

 

El tipo de estudio en este caso está dentro de la Investigación básica, al 

respecto, Hernández, Fernández y Baptista (2014) expresan que la 

investigación básica: 

 

Es conocida también como investigación teórica, pura o fundamental. Está 

destinada a aportar un cuerpo organizado de conocimientos científicos, recoge 

información acerca de la realidad, su propósito es incrementar el conocimiento 

de los principios fundamentales de la naturaleza o de la realidad.  

 

La presente investigación es de tipo básica con un nivel explicativo causal 

y es de enfoque cuantitativo. 

 

3.1.2 Diseño de investigación 

 

El diseño que se ha realizado para la presente investigación es diseño no 

experimental, no se manipularán las variables, se va observar como inciden las 

políticas de cobranza en el capital de trabajo. El tipo de estudio es básico porque 

se recogerá información que serán contrastados con la realidad de la Empresa 

Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos 2019, y es de tipo transversal pues 

los datos serán recogidos en un solo momento. 

 

 

X 

 

 

  m 

 

 

 Y 
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m: Muestra 

X: Variable dependiente 

Y: Variable independiente 

 

3.2 Población y muestra 

 

3.2.1 Población 

 

En esta presente investigación la población lo conforman 11 trabajadores 

de las distintas áreas contable, financiera y administrativa de la empresa de 

servicios de seguridad Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos 2019, 

quienes son el principal medio para obtener información y lograr los objetivos 

propuestos. 

 

3.2.2 Muestra 

 

La muestra es el subgrupo de la población. Por lo tanto, el tamaño de la 

muestra en la investigación quedó establecido en 11 colaboradores del área 

administrativa de la empresa de servicios Guardman S.A.C. en el distrito de 

Chorrillos 2019. El procedimiento de muestreo fue no probabilístico censal 

porque se tomó la totalidad de la población. 

  



53 

Tabla 1 

Muestra de estudio 

Área Cantidad 

Gerencia 01 

Contabilidad y Administración 02 

Comercial 02 

Electrónica 01 

Tecnología Informática 01 

Logística 01 

Gestión de Capital Humano 02 

Relaciones Laborales 01 

Total Población 11 

 

 

3.3 Hipótesis  

 

3.3.1 Hipótesis general 

 

Ha: Las políticas de cobranza inciden significativamente en el capital de 

trabajo de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

3.3.3 Hipótesis Específicas 

 

HE1: Las políticas de cobranza se relacionan significativamente el activo 

corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

HE2: Las políticas de cobranza influyen en el pasivo corriente de la 

empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019.  

 

HE3: Las políticas de cobranzas inciden en los ratios de liquidez de la 

empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019.  
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3.4 Variables – Operacionalización 

 

3.4.1 Variables operacionales  

 

Variable independiente: Políticas de cobranza. 

 

Definición conceptual: 

 

Universidad virtual de América (2016) sostiene que, las políticas de 

cobranza de la empresa son los procedimientos que ésta sigue para cobrar sus 

cuentas una vez vencidas. Una política de cobranza debe basarse en su 

recuperación sin afectar la permanencia del cliente. Cuando se realiza una venta 

a crédito, concediendo un plazo razonable para su pago, es con la esperanza 

de que el cliente pague sus cuentas en los términos convenidos para asegurar 

así el margen de beneficio previsto en la operación. 

 

 Definición operacional: 

 

Son un conjunto de procedimientos que se utilizan para la recuperación de 

sus cuentas vencidas a través de la aplicación de políticas de crédito, estimación 

de cuentas incobrables y de los gastos de cobranzas que se pueden generar 

por las mismas.  

 

Variable Dependiente: Capital de trabajo. 

 

Definición conceptual: 

 

Madroño (2016), dentro de la administración financiera del capital de 

trabajo, un punto de vital importancia son los fondos con los que cuenta para 

cubrir sus obligaciones ante terceros. En sus inicios, toda organización solo 

cuenta con efectivo, el cual es canjeado por bienes que al ser realizados dentro 

del giro normal del negocio se convertirán en efectivo y/o cuentas por cobrar que 

regresan a la empresa en forma de efectivo, dando como consecuencia el ciclo 

normal de la empresa.  
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Definición operacional: 

 

El capital de trabajo, es la capacidad que tienen las empresas para poder 

operar en el corto plazo y que se obtiene de la diferencia entre el activo corriente 

y el pasivo corriente teniendo en cuenta los ratios de liquidez. 

 

Tabla 2 

Matriz de operacionalización Variable 1: Políticas de cobranza 

Variable 

Nominal 

Definición 

conceptual 

Definición 

operacional 
Dimensiones Indicadores Ítems 

Políticas 

de 

cobranza 

Las políticas de cobranza 

de la empresa son los 

procedimientos que ésta 

sigue para cobrar sus 

cuentas una vez 

vencidas. Una política de 

cobranza debe basarse 

en su recuperación sin 

afectar la permanencia 

del cliente. Cuando se 

realiza una venta a 

crédito, concediendo un 

plazo razonable para su 

pago, es con la 

esperanza de que el 

cliente pague sus 

cuentas en los términos 

convenidos para 

asegurar así el margen 

de beneficio previsto en 

la operación. 

(Universidad Virtual de 

América, 2016).  

Son un 

conjunto de 

procedimientos 

que se utilizan 

para la 

recuperación 

de sus cuentas 

vencidas a 

través de la 

aplicación de 

políticas de 

crédito, 

estimación de 

cuentas 

incobrables y 

de los gastos 

de cobranzas 

que se pueden 

generar por las 

mismas. 

Política de 

créditos 

Normas 

crediticias 
1 

Criterio para la 

evaluación 

crediticia 

2 

Técnicas de 

cobranza 
3 

Estimación 

de cuentas 

incobrables 

Cobranza 

dudosa 
4 

Morosidad 5 

Provisión y 

castigo 
6 

Gastos de 

cobranza 

Evaluación 

crediticia 
7 

Cobranzas 

mediante 

llamada 

8 

Cobranza por 

agencia de 

cobranzas 

9 
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Tabla 3 

Matriz de operacionalización de variable 2: Capital de trabajo 

Variable 

Nominal 

Definición 

conceptual 

Definición 

operacional 
Dimensiones Indicadores Ítems 

Capital de 

trabajo 

La 

conceptualización 

del capital de trabajo 

como la cantidad de 

efectivo requerida 

para financiar el 

ciclo operativo de la 

empresa, o también, 

la disponibilidad de 

activos de rápida 

conversión en 

efectivo para cubrir 

un ciclo operativo de 

la empresa. Es 

indispensable para 

la operación de la 

empresa (Madroño, 

2016). 

Es la 

capacidad 

que tienen 

las 

empresas 

para poder 

operar en el 

corto plazo 

y que se 

obtiene de 

la diferencia 

entre el 

activo 

corriente y 

el pasivo 

corriente 

teniendo en 

cuenta los 

ratios de 

liquidez.. 

Activo 

corriente 

Administración 

del efectivo 
10 

Cuentas por 

cobrar 
11 

Mercadería 12 

Pasivo 

corriente 

Proveedores 13 

Remuneraciones 14 

Impuestos 15 

Ratios de 

liquidez 

Razón corriente 16 

Ratio capital de 

trabajo 
17 

Rotación de 

cuentas por 

cobrar 

18 

 

 

Como resultado de la recopilación de la información se procedió a 

elaborar los instrumentos respectivos, el primero para medir las políticas de 

cobranza y el capital de trabajo. Los instrumentos fueron evaluados por los 

siguientes expertos: 

- David De la Cruz Montoya. 

- Esther Sáenz Arenas. 

- Iris López Vega. 

- Lorenzo Mártir Zavaleta Orbegoso. 
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3.5 Métodos y técnicas de investigación 

 

3.5.1 Métodos 

 

El método utilizado en la presente investigación fue descriptivo consiste en 

describir, analizar e interpretar sistemáticamente un conjunto de hechos 

relacionados con otras variables tal como se dan en el presente, apunta a 

estudiar el fenómeno en su estado actual y en su forma natural; por tanto, las 

posibilidades de tener un control directo sobre las variables de estudio son 

mínimas, por lo cual su validez interna es discutible.  

 

La primera fase de la investigación fue identificar el problema a estudiar, la 

segunda fase la revisión de la literatura, la tercera fase es básicamente de 

campo, ya que se aplicó la técnica de la encuesta, que consta de dos 

cuestionarios elaborados por la autora, teniendo como base los antecedentes y 

el marco teórico revisado y finalmente en la cuarta fase se aplicó los métodos 

estadísticos requeridos. 

 

3.5.2 Técnicas 

 

La técnica utilizada para el presente trabajo de investigación acerca de las 

políticas de cobranza su incidencia en el capital de trabajo corresponde a la 

encuesta. 

 

3.5.3 Instrumentos 

 

El instrumento que se utilizó para recoger información de las variables 

“políticas de cobranzas y capital de trabajo” es un cuestionario de elaboración 

propia con 18 preguntas, el tipo escala de utilizado es Likert con 05 ítems en el 

cual nos permite medir hechos colectivos de los trabajadores acerca de la 

variable que será estudiada. Se aplicó a 11 trabajadores de la empresa 

Guardman S.A.C. 
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Cuestionario 01: 

Nombre: Políticas de cobranza. 

Autor: Mendoza Castro Jhoselyn Ibet. 

Administración: Individual. 

Duración: Aproximadamente 20 minutos. 

Aplicación: Colaboradores administrativos de la empresa Guardman S.A.C. 

Materiales: Formulario virtual - Google docs. 

 

Descripción: 

 

El instrumento denominado políticas de cobranza fue utilizado para medir 

las tres dimensiones de la variable que son: política de crédito, estimación de 

cuentas incobrables y gastos de cobranza, que consta de 9 ítems de preguntas 

en total, tres preguntas alineadas para medir cada dimensión; la escala utilizada 

fue de Likert de cinco categorías de respuesta y la calificación máxima que se 

puede obtener de dicho instrumento fue 45 puntos. 

 

Normas de aplicación 

 

El instrumento políticas de cobranza tiene cinco categorías de respuesta 

(escala de Likert), en donde el encuestado ha marcado solo una de las 

alternativas, los puntajes de cada categoría se describen a continuación: 

Totalmente en desacuerdo:      1 

En desacuerdo:       2 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo:       3 

De acuerdo:       4 

Totalmente de acuerdo:                5 

 

Cuestionario 02: 

 

Nombre: Capital de trabajo. 

Autor: Mendoza Castro Jhoselyn Ibet. 

Administración: Individual. 

Duración: Aproximadamente 20 minutos. 
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Aplicación: Colaboradores administrativos de la empresa Guardman S.A.C. 

Materiales: Formulario virtual - Google docs. 

 

Descripción: 

 

El instrumento denominado capital de trabajo fue utilizado para medir las 

tres dimensiones de la variable que son: activo corriente, pasivo corriente y ratios 

de liquidez, que consta de 9 ítems de preguntas en total, tres preguntas 

alineadas para medir cada dimensión; la escala utilizada fue de Likert de cinco 

categorías de respuesta y la calificación máxima que se puede obtener de dicho 

instrumento fue 45 puntos. 

 

Normas de aplicación 

 

El instrumento políticas de cobranza tiene cinco categorías de respuesta 

(escala de Likert), en donde el encuestado ha marcado solo una de las 

alternativas, los puntajes de cada categoría se describen a continuación: 

Totalmente en desacuerdo:      1 

En desacuerdo:                  2 

Ni de acuerdo ni en desacuerdo:       3 

De acuerdo:                4 

Totalmente de acuerdo:                5 

 

3.6 Técnicas de procesamiento y análisis de datos  

 

La técnica de procesamiento de la información se ha realizado mediante 

el Software estadístico es el SPSS versión 23.0, tanto para la validación del 

instrumento, así como analizar la base de datos obtenida a través de él. 

Para el procesamiento y análisis de datos se aplicará: (a) tabulación y 

distribución de frecuencias. Para la presentación de resultados, se ha realizado: 

Gráficos de barras. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO IV 

ANÁLISIS E INTERPRETACIÓN DE  

RESULTADOS 
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4.1 Resultados descriptivos e inferenciales 

 

4.1.1 Análisis de fiabilidad de las variables 

 

4.1.1.1 Validez del instrumento: Políticas de cobranza 

 

El instrumento fue validado a través de criterios de jueces, expertos en el 

tema, los cuales determinaron la validez del mismo. 

 

 

Tabla 4 

Validación de los expertos 

Validador Experto Porcentaje Resultado 

1. David De la Cruz Montoya Metodólogo 70% Aplicable 

2. Esther Sáenz Arenas Temático 90% Aplicable 

3. Iris López Vega Temático 80% Aplicable 

4. Lorenzo Zavaleta Orbegoso Temático 80% Aplicable 

 

 

4.1.1.2 Análisis de fiabilidad - Alfa de Cronbach 

 

La confiabilidad del instrumento utilizado se obtuvo mediante el coeficiente 

de Alfa Cronbach, que fue desarrollado por J.L. Cronbach, porque requiere de 

una sola administración del instrumento y produce valores que oscilan entre uno 

y cero. 

En el cuestionario de la Variable 1 y la Variable 2 con 9 ítems cada uno; la 

escala de valores que determina la confiabilidad está dada por los siguientes 

valores: 
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Tabla 5 

Análisis de fiabilidad – Políticas de cobranza 

Alfa de Cronbach 
Alfa de Cronbach basada en 

elementos estandarizados 
N de elementos 

,916 ,920 9 

 

Con este resultado podemos arribar que la confiabilidad del instrumento 

para la variable políticas de cobranza es de 0.916 que es muy cercana a 1, lo 

que demuestra que el instrumento cuenta con un alto grado de confiabilidad, 

validando así que su utilización para la respectiva recolección de datos es 

aceptable. 

 

Tabla 6 

Análisis de fiabilidad – Capital de trabajo 

Alfa de Cronbach 
Alfa de Cronbach basada en 

elementos estandarizados 
N de elementos 

,918 ,909 9 

 

 

Con este resultado podemos arribar que la confiabilidad del instrumento 

para la variable capital de trabajo es de 0.918 que es muy cercana a 1, lo que 

demuestra que el instrumento cuenta con un alto grado de confiabilidad, 

validando así que su utilización para la respectiva recolección de datos es 

aceptable. 
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4.1.2 Resultados descriptivos de las variables 

 

Tabla 7 

Variable política de cobranza (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 4 36,4 36,4 36,4 

REGULAR 5 45,5 45,5 81,8 

BUENA 2 18,2 18,2 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 2. Política de cobranza. 

 

Como resultado podemos observar que 5 de los encuestados que 

representan el 45.45% consideran que, las políticas de cobranza en la empresa 

son regulares, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran que es 

mala, lo que permite inferir un grado de aceptación regular para la variable 

políticas de cobranza, esto debería mejorar, ya que es de mucha importancia 

para la gestión de cobranzas de la empresa. 
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Tabla 8 

Variable capital de trabajo (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 4 36,4 36,4 36,4 

REGULAR 5 45,5 45,5 81,8 

BUENA 2 18,2 18,2 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 3. Capital de trabajo. 

 

Como resultado podemos observar que 5 de los encuestados que 

representan el 45.45% consideran que el capital de trabajo en la empresa es 

regular, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran que es mala, lo 

que permite inferir un grado de aceptación regular a malo para la variable capital 

de trabajo, esto debería mejorar, ya que es de mucha importancia para la 

administración de los activos y pasivos corrientes de la empresa.  
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4.1.3 Resultados descriptivos de las dimensiones 

 

Tabla 9 

Dimensión política de crédito (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 2 18,2 18,2 18,2 

REGULAR 4 36,4 36,4 54,5 

BUENA 5 45,5 45,5 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 4. Política de crédito. 

 

Como resultado podemos observar que 5 de los encuestados que 

representan el 45.45% consideran que las políticas de crédito en la empresa son 

buenas, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran que es regular, 

lo que permite inferir un grado de aceptación bueno para la dimensión política 

de crédito, ello debería mejorar, ya que es de gran importancia para la 

administración de los créditos concedidos a sus clientes y evitar inconvenientes 

futuros en su liquidez. 
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Tabla 10 

Dimensión estimación de cuentas incobrables (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 4 36,4 36,4 36,4 

REGULAR 6 54,5 54,5 90,9 

BUENA 1 9,1 9,1 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 5. Estimación de cuentas incobrables. 

 

Como resultado podemos observar que 6 de los encuestados que 

representan el 54.55% consideran que la estimación de cuentas incobrables en 

la empresa es regular, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran 

que es mala, lo que permite inferir un grado de aceptación regular a mala para 

la dimensión estimación de cuentas incobrables, por lo tanto, debería mejorar, 

ya que es de mucha importancia para la administración de las cuentas por cobrar 

que se mantienen la empresa. 
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Tabla 11 

Dimensión gastos de cobranza (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 2 18,2 18,2 18,2 

REGULAR 4 36,4 36,4 54,5 

BUENA 5 45,5 45,5 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 6. Gastos de cobranza. 

 

Como resultado podemos observar que 5 de los encuestados que 

representan el 45.45% consideran que los gastos de cobranza en la empresa 

son buenos, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran que es 

regular, lo que permite inferir un grado de aceptación bueno para la dimensión 

gastos de cobranza, esto quiere decir que la empresa incurre en gastos bajos 

de cobranza, lo que representa un hallazgo favorable. 
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Tabla 12 

Dimensión activo corriente (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 1 9,1 9,1 9,1 

REGULAR 4 36,4 36,4 45,5 

BUENA 6 54,5 54,5 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 7. Activo corriente. 

 

Como resultado podemos observar que 6 de los encuestados que 

representan el 54.55% consideran que el activo corriente en la empresa es 

bueno, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran que es regular, 

lo que permite inferir un grado de aceptación bueno para la dimensión activo 

corriente, esto quiere decir que la empresa maneja de manera favorable el 

control de sus activos corrientes. 
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Tabla 13 

Dimensión pasivo corriente (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 4 36,4 36,4 36,4 

REGULAR 6 54,5 54,5 90,9 

BUENA 1 9,1 9,1 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

 

Figura 8. Pasivo corriente. 

 

Como resultado podemos observar que 6 de los encuestados que 

representan el 54.55% consideran que el pasivo corriente en la empresa es 

regular, mientras que 4 encuestados con el 36.36% consideran que es malo, lo 

que permite inferir un grado de aceptación regular a malo para la dimensión 

pasivo corriente, esto quiere decir que la empresa no maneja favorablemente el 

control de sus pasivos corrientes, lo que no es favorable porque genera 

incertidumbre con sus proveedores y otros interesados. 
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Tabla 14 

Dimensión ratios de liquidez (agrupado) 

 Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 

válido 

Porcentaje 

acumulado 

Válido 

MALA 5 45,5 45,5 45,5 

REGULAR 4 36,4 36,4 81,8 

BUENA 2 18,2 18,2 100,0 

Total 11 100,0 100,0  

Figura 9. Ratios de liquidez. 

 

Como resultado podemos observar que 5 de los encuestados que 

representan el 45.45% consideran que los ratios de liquidez en la empresa es 

malo, mientras que 2 encuestados con el 18.18% consideran que es bueno, lo 

que permite inferir un grado de aceptación regular a malo para la dimensión 

ratios de liquidez, esto quiere decir que la empresa no realiza de manera 

eficiente el análisis de los ratios de liquidez, lo que no es favorable porque 

genera incertidumbre en los análisis de sus ratios.  
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4.2 Contrastación de la hipótesis 

 

4.2.1 Prueba de normalidad 

 

4.2.1.1 Resumen de procesamiento de casos 

 

El resumen de procesamiento de casos indica que el resultado de los once 

encuestados es aceptado y no existe ninguna exclusión de respuestas. 

 

Tabla 15 

Resumen de procesamiento de casos 

 

Casos 

Válido Perdidos Total 

N Porcentaje N Porcentaje N Porcentaje 

Política de 

cobranza 
11 100,0% 0 0,0% 11 100,0% 

Capital de 

trabajo 
11 100,0% 0 0,0% 11 100,0% 

 

 

4.1.2.2 Prueba de normalidad 

 

La prueba de normalidad a utilizar, debido a que se tienen 11 encuestados 

y son menos de 50 encuestas debe ser la de Shapiro – Wilk: 

 

Tabla 16 

Prueba de normalidad del promedio de las variables políticas de cobranza y capital 

de trabajo 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

Política de 

cobranza 
,232 11 ,100 ,822 11 ,018 

Capital  

de trabajo 
,232 11 ,100 ,822 11 ,018 
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Se obtiene un nivel de significancia de 0.018 y 0.018 y ambos son menores 

a 0.05, esto indica que los datos tienen un comportamiento no paramétrico (no 

son normales), por lo tanto, en la contrastación de la hipótesis se debe utilizar 

estadígrafos no paramétricos como el Rho de Spearman para las correlaciones, 

donde se mide el grado de asociación de las variables políticas de cobranza y 

capital de trabajo. 

 

4.2.2 Contrastación de la hipótesis general 

 

4.2.2.1 Prueba de hipótesis general 

 

Ha: Las políticas de cobranza inciden significativamente en el capital de 

trabajo de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

Ho: Las políticas de cobranza no inciden significativamente en el capital de 

trabajo la a empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

Para la contrastación de la hipótesis se realiza el análisis con las dos 

variables de estudio, políticas de cobranza y capital de trabajo, obteniendo el 

siguiente resultado: 

 

Tabla 17 

Contrastación de la hipótesis general 

 PROMV1 PROMV2 

Rho de 

Spearman Políticas      Coeficiente de correlación 

de cobranza 

      Sig. (bilateral) N 

1,000 ,753 

 . 

11 

,018 

11 

 
Capital de       Coeficiente de correlación 

de Trabajo 

      Sig. (bilateral) N 

,753 1,000 

 ,018 

11 

. 11 
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Se obtiene un nivel de significancia de 0.018 que es menor a 0.05, por lo 

tanto, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna: las políticas 

de cobranza inciden significativamente en el capital de trabajo de la empresa 

Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. El coeficiente de correlación 

obtenido fue 0.753 lo que indica que existe una correlación positiva considerable 

respecto de las políticas de cobranza y el capital de trabajo. Esto quiere decir 

que si las políticas de cobranza mejoran a su vez también el capital de trabajo. 

 

4.2.2.2 Contrastación de las hipótesis específicas 

 

Para la contrastación de las hipótesis específicas se realiza el análisis con 

la variable 1 y las 3 dimensiones de la variable 2, políticas de cobranza con 

activo corriente, pasivo corriente y ratios de liquidez respectivamente, 

obteniendo los siguientes resultados: 

 

Prueba de hipótesis específica N° 1 

 

H1: Las políticas de cobranza se relacionan significativamente el activo 

corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019.  

Ho: Las políticas de cobranza no se relacionan significativamente el activo 

corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

 

Tabla 18 

Contrastación de la hipótesis específica 1 

 PROMV1 PROMD1V2 

Rho de 

Spearman Políticas 

de 

cobranza 

Coeficiente de correlación 

 

Sig. (bilateral) N 

1,000 ,684 

 
. 

11 

,008 

11 

 
Activo Coeficiente de correlación 

corriente 

Sig. (bilateral) N 

,684 1,000 

 ,008 

11 

. 

11 
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Se obtiene un nivel de significancia de 0.008 que es menor a 0.05, por lo 

tanto, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna: las políticas 

de cobranza se relacionan significativamente el activo corriente de la empresa 

Guardman S.A.C., en el distrito de Chorrillos - 2019. El coeficiente de correlación 

es 0.684 lo que indica que existe una correlación positiva media respecto de las 

políticas de cobranza y el activo corriente. Esto quiere decir que si las políticas 

de cobranza mejoran el activo corriente también mejorará. 

 

Prueba de hipótesis específica n°2 

 

H2: Las políticas de cobranza influyen en el pasivo corriente de la empresa 

Guardman S.A.C., en el distrito de Chorrillos - 2019.  

 

Ho: Las políticas de cobranza no influyen en el pasivo corriente de la 

empresa Guardman S.A.C., en el distrito de Chorrillos - 2019.  

 

 

Tabla 19 

Contrastación de la hipótesis específica 2 

 PROMV1 PROMD2V2 

Rho de 

Spearman Políticas 

de 

cobranza 

Coeficiente de 

correlación 

 

Sig. 

(bilateral) N 

1,000 -,610 

 11 
,000 

11 

 Pasivo Coeficiente de correlación 

corriente 

Sig. (bilateral) 

N 

-,610 1,000 

 
,000 

11 

. 

11 

 
 
 

Se obtiene un nivel de significancia de 0.000 que es menor a 0.05, por lo 

tanto, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna: las políticas 

de cobranza influyen en el pasivo corriente de la empresa Guardman S.A.C., en 

el distrito de Chorrillos - 2019, el coeficiente de correlación es -0.610 lo que 

indica que existe una correlación negativa media respecto de las políticas de 
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cobranza y el pasivo corriente. Esto quiere decir que si las políticas de cobranza 

aumentan el pasivo corriente disminuye. 

 

Prueba de hipótesis específica N° 3 

 

H3: Las políticas de cobranzas inciden en los ratios de liquidez de la 

empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019.  

 

Ho: Las políticas de cobranza no inciden en los ratios de liquidez de la 

empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019.  

 

 

Tabla 20 

Contrastación de la hipótesis específica 3 

 PROMV

1 
PROMD3V2 

Rho de 

Spearman Políticas 

de 

cobranza 

Coeficiente de 

correlación 

 

Sig. 

(bilateral) N 

1,000 ,784 

 
. 

11 

,004 

11 

 Ratios Coeficiente de correlación 

de Liquidez 

Sig. (bilateral) 

N 

,784 1,000 

 
,004 

11 

. 

11 

 

 

Se obtiene un nivel de significancia de 0.004 que es menor a 0.05, por lo 

tanto, se rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna: las políticas 

de cobranza inciden en los ratios de liquidez de la empresa Guardman S.A.C. 

en el distrito de Chorrillos - 2019. El coeficiente de correlación es 0.784 lo que 

indica que existe una correlación positiva considerable respecto de las políticas 

de cobranza y los ratios de liquidez. Esto quiere decir que si las políticas de 

cobranza mejoran los ratios de liquidez también mejorarán. 
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CAPÍTULO V  

DISCUSIONES, CONCLUSIONES Y 

RECOMENDACIONES 
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Discusión  

 

Respecto a los resultados obtenidos en la contratación de hipótesis general 

mediante el estadístico de correlación de Rho Spearman se demostró qué las 

políticas de cobranza inciden en el capital de trabajo de la empresa Guardman 

S.A.C. en el distrito de Chorrillos – 2019 al obtener un nivel de significancia de 

0.018 que es menor a 0.05, por lo tanto, se rechazó la hipótesis nula y se aceptó 

la hipótesis alterna. Existe una correlación positiva considerable de 0.753 

respecto a las políticas de cobranza y el capital de trabajo, esto quiere decir que, 

si las políticas de cobranza mejoran a su vez también el capital de trabajo. Lo 

que guarda relación con lo descrito por la autora Garrido Lecca (2016) quien 

indica que si en la empresa Masiljo Perú la administración de las cuentas por 

cobrar se gestionan de una manera más eficaz esto repercute en el capital de 

trabajo, por lo tanto, se relacionan significativamente ya que de esa manera 

pueden cubrir sus pasivos de corto plazo, por ello si mejoran las cuentas por 

cobrar el capital de trabajo sería más favorable. 

 

Se determinó que las políticas de cobranza se relacionan con el activo 

corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos – 2019 al 

obtener un nivel de significancia de 0.008 que es menor a 0.05, por lo tanto, se 

rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna. El coeficiente de 

correlación es 0.684 lo que indica que existe una correlación positiva media 

respecto de las políticas de cobranza y el activo corriente. Esto quiere decir que 

si las políticas de cobranza mejoran el activo corriente también mejorará. Lo que 

guarda relación con lo descrito por la autora Galvez (2013) quien indica que en 

la empresa de transporte Transpesa las políticas de cobranza son una pieza 

importante para obtener activo circulante con el cual se puede hace frente a las 

obligaciones corrientes, por lo tanto, se relacionan significativamente.  

 

Se estableció qué las políticas de cobranza influyen en los pasivos 

corrientes de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos – 2019 al 

obtener un nivel de significancia de 0.000 que es menor a 0.05, por lo tanto, se 

rechaza la hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna. El coeficiente de 

correlación es -0.610 lo que indica que existe una correlación negativa media 
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respecto de las políticas de cobranza y el pasivo corriente. Esto quiere decir que 

si las políticas de cobranza aumentan el pasivo corriente disminuye. Lo que 

guarda relación con lo descrito por la autora Mayta (2017) quien indica que la 

buena gestión en las cuentas por cobrar incide en el ciclo operacional de las 

empresas textiles, ya que con ello se pueden cumplir con las obligaciones 

pendientes y el dinero invertido en las cuentas por cobrar se recuperará de 

manera más eficaz teniendo impacto positivo en los pasivos corrientes.  

 

Se determinó que las políticas de cobranza inciden en los ratios de liquidez 

de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos – 2019 al obtener un 

nivel de significancia de 0.004 que es menor a 0.05, por lo tanto, se rechaza la 

hipótesis nula y se acepta la hipótesis alterna. El coeficiente de correlación es 

0.784 lo que indica que existe una correlación positiva considerable respecto de 

las políticas de cobranza y los ratios de liquidez. Esto quiere decir que si las 

políticas de cobranza mejoran los ratios de liquidez también mejorarán. Lo que 

guarda relación con lo descrito por la autora Garrido Lecca (2016) quien indica 

que, existe relación significativa entre las cuentas por cobrar y el capital de 

trabajo, ya que, si se realiza una buena evaluación de las cobranzas, políticas 

de cobranza y filtros de evaluación crediticia a sus clientes se tendría impacto 

en la administración de efectivo lo cual favorece el análisis de los ratios de 

liquidez.  

 

  



79 

5.1 Conclusiones  

 

Según el estudio realizado, se demostró que las políticas de cobranza 

inciden significativamente en el capital de trabajo de la empresa Guardman 

S.A.C. en el distrito de Chorrillos – 2019. Existe una correlación positiva 

considerable de 0.753 respecto a las políticas de cobranza y el capital de trabajo, 

esto quiere decir que, si las políticas de cobranza mejoran a su vez también el 

capital de trabajo. En la empresa Guardman S.A.C. no se han establecido 

políticas cobranza ni criterios de evaluación de venta a crédito a sus clientes lo 

que repercute en la operatividad de la empresa, ya que al no tener ingresos por 

ventas no se podrá cubrir las obligaciones de corto plazo con los proveedores, 

ello se manifiesta al evaluar el ciclo operativo del circulante. 

 

Las políticas de cobranza se relacionan significativamente con el activo 

corriente de la empresa Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. 

Existe una correlación positiva media de 0.684 respecto a las políticas de 

cobranza y el activo corriente, esto quiere decir que si las políticas de cobranza 

se incrementan el activo corriente también aumentará. La empresa Guardman 

S.A.C. no tiene un adecuado procedimiento de cobranza ello repercute en la 

administración de su activo corriente y en la proyección de sus flujos de ingresos 

de efectivo, por lo tanto, la empresa tiene nula opción para aprovechar posibles 

oportunidades de inversión e inclusive prevenir posibles contingencias futuras. 

 

Las políticas de cobranza influyen en el pasivo corriente de la empresa 

Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. Existe una correlación 

negativa media de -0.610 respecto a las políticas de cobranza y el pasivo 

corriente. Esto quiere decir que si las políticas de cobranza aumentan el pasivo 

corriente disminuye. La empresa Guardman S.A.C. no lleva un control eficiente 

de sus clientes morosos debido a que no cuentan a tiempo con los abonos de 

parte de ellos, por lo tanto, el cumplimiento de sus obligaciones por pagar se 

realiza con atrasos, lo que resulta ser perjudicial, ya que, si la empresa desea 

en el futuro acogerse a un financiamiento bancario o adquirir un contrato con un 

nuevo proveedor sus pasivos corrientes podrían superar sus activos corrientes. 

 



80 

Las políticas de cobranza inciden en los ratios de liquidez de la empresa 

Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos - 2019. Existe una correlación 

positiva considerable de 0.784 respecto de las políticas de cobranza y los ratios 

de liquidez. Esto quiere decir que si las políticas de cobranza mejoran el análisis 

de los ratios de liquidez también mejorarán. La empresa Guardman SAS no 

realiza una evaluación crediticia eficiente antes de conceder crédito a sus 

clientes por lo que no existe una seguridad de que los clientes paguen sus 

cuentas por ello el análisis de sus ratios de liquidez no tendrían importes 

favorables, lo que repercute en sus activos corrientes. 
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5.2 Recomendaciones 

 

Según el estudio realizado, si las políticas de cobranza mejoran a su vez 

también el capital de trabajo, la empresa debe establecer sus políticas de 

cobranza abarcando las posibles situaciones en base a su experiencia las 

cuales deben ser evaluadas cada cierto tiempo a fin de ser lo más eficiente 

posible; adicionalmente se debe capacitar al personal encargado el cual debe 

respetar los lineamientos indicados en las mismas, con esto se reduce la 

posibilidad de perjudicar el ciclo operativo normal de la empresa, el objetivo es 

lograr tener un flujo de caja mayor para cubrir los pasivos. 

 

Según el estudio realizado, si las políticas de cobranza mejoran a su vez 

también el activo corriente, se puede recomendar, que la empresa debe 

mantener un adecuado procedimiento de cobranzas que ayude a fortalecer sus 

políticas de cobranza, por lo tanto, la administración de los activos corrientes 

sería favorable, con esto se logra efectuar una proyección razonable de los 

ingresos para así poder cumplir a tiempo con las obligaciones a corto plazo e 

inclusive, aprovechar oportunidades de inversión. 

 

La empresa debe realizar un análisis de sus clientes morosos de manera 

trimestral a fin de establecer procedimientos adecuados que le permitan 

recuperar las cuentas vencidas, de ésta manera al conseguir ingresos de sus 

cuentas por cobrar. Se puede llegar a obtener una eficiente administración de 

sus cuentas por pagar, por lo tanto, si se mejoran las políticas de cobranza los 

saldos del pasivo corriente disminuyen ya que se tendría la liquidez necesaria 

para cubrirlos. 

 

En la empresa debe realizarse una evaluación crediticia a sus clientes 

antes de conceder créditos a fin de tener un grado de seguridad mayor de poder 

conseguir que el cliente cumpla con sus obligaciones, por lo tanto si las políticas 

de cobranza mejoran los indicadores de los análisis de los ratios de liquidez 

tendrán resultados positivos y a su vez eso impacta en los activos corrientes.
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Anexo 01: Turnitin 

 

   



 
 

Anexo 02: Matriz de consistencia 

 

Título: Políticas de cobranza y su incidencia en el capital de trabajo de la empresa 

Guardman S.A.C. en el distrito de Chorrillos – 2019 

Problema 
General 

Objetivo General 
Hipótesis 
General 

Variable y 
Dimensiones 

Metodología 

¿De qué manera 
las políticas de 
cobranza inciden 
en el capital de 
trabajo de la 
empresa 
Guardman S.A.C. 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019? 

Demostrar de qué 
manera incide las 
políticas de 
cobranza en el 
capital de trabajo 
de la empresa 
Guardman S.A.C. 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019. 

Las políticas de 
cobranza inciden 
significativamente 
en el capital de 
trabajo de la 
empresa 
Guardman S.A.C. 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019. Variable 1: 

Políticas de 
cobranza. 
 
Dimensiones 
V1: 

 Política de 
crédito 

 Estimación 
de cuentas 
incobrables 

 Gastos de 
cobranza 

 
Variable 2: 

Capital de 
trabajo 
 
Dimensiones 
V2: 

 Activo 
corriente 

 Pasivo 
corriente 

 Ratios de 
liquidez 

Tipo de 
investigación 
Básica descriptivo 
explicativo causal 
 
Diseño de 
investigación 
No experimental, 
transeccional 
(transversal)  
de enfoque 
cuantitativo 
 
Muestra 
11 individuos 
 
Técnica de 
recolección de 
datos 
Encuesta 
 
Contrastación de 
hipótesis 
estadística 
Inferencial 
 

Problemas 
Específicos 

Objetivos 
Específicos 

Hipótesis 
Específicas 

¿En qué medida 
las políticas de 
cobranza se 
relacionan con el 
activo corriente de 
la empresa 
Guardman S.A.C., 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019? 

Determinar en qué 
medida las 
políticas de 
cobranza se 
relaciona con el 
activo corriente de 
la empresa 
Guardman S.A.C., 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019. 

Las políticas de 
cobranza se 
relacionan 
significativamente 
el activo corriente 
de la empresa 
Guardman 
S.A.C., en el 
distrito de 
Chorrillos - 2019. 

¿En qué medida 
las políticas de 
cobranza influyen 
con el pasivo 
corriente de la 
empresa 
Guardman S.A.C., 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019? 

Analizar en qué 
medida las 
políticas de 
cobranza influye 
en el pasivo 
corriente de la 
empresa 
Guardman S.A.C., 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019. 

Las políticas de 
cobranza influyen 
en el pasivo 
corriente de la 
empresa 
Guardman 
S.A.C., en el 
distrito de 
Chorrillos - 2019. 

¿En qué medida 
las políticas de 
cobranza inciden 
en los ratios de 
liquidez de la 
empresa 
Guardman S.A.C., 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019? 
 

Determinar en qué 
medida las 
políticas de 
cobranza incide en 
los ratios de 
liquidez de la 
empresa 
Guardman S.A.C., 
en el distrito de 
Chorrillos - 2019. 

Las políticas de 
cobranzas 
inciden en los 
ratios de liquidez 
de la empresa 
Guardman 
S.A.C., en el 
distrito de 
Chorrillos - 2019. 

 

 

 



 
 

Anexo 03: Cuestionario N° 1: Políticas de cobranza 

 

Objetivo: El objetivo de este cuestionario es proporcionar una descripción de las 

políticas de cobranza de la empresa Guardman S.A.C. Sus respuestas son 

absolutamente confidenciales. La información proporcionada tiene una finalidad 

netamente académica y será utilizada en una investigación sobre la incidencia de las 

Políticas de cobranza en el capital de trabajo de la empresa Guardman S.A.C. 

Agradezco de antemano su colaboración. 

Instrucciones: Para responder el siguiente cuestionario se debe considerar los 

números naturales del 1 al 5 los cuales representan las respuestas nominales. 

 

Ítem Respuestas 

1 Totalmente en desacuerdo 

2 En desacuerdo 

3 Ni de acuerdo ni en desacuerdo 

4 De acuerdo 

5 Totalmente de acuerdo 

 

Dimensiones Nº  Preguntas 1 2 3 4 5 

Política de 
crédito 

1 
La empresa ha establecido normas crediticias que se aplican 
a los clientes nuevos. 

   
  

2 
La empresa cuenta con criterios establecidos para la 
evaluación de venta al crédito a sus potenciales clientes. 

   

  

3 
Las técnicas de cobranza que utiliza la empresa son 
eficientes. 

   
  

Estimación 
de cuentas 
incobrables 

4 
La empresa actualmente no tiene deudas comerciales en 
cobranza dudosa. 

   
  

5 
Ser analiza los indicadores de morosidad de los clientes para 
permitir a la gerencia tomar mejores decisiones. 

   
  

6 
La empresa cumple con las  normas establecidas en el  
código tributario al realizar la provisión y castigo de las 
cuentas morosas. 

   
  

Gastos de 
cobranza 

7 
El departamento de cobranza realiza una evaluación 
crediticia antes de conceder crédito a sus potenciales 
clientes. 

   
  

8 
La empresa realiza gestiones de cobranzas a sus clientes 
por medio de llamadas telefónicas. 

   
  

9 
La cobranza mediante una agencia de cobranza se realiza 
cuando los clientes presentan dificultades para el pago de 
sus deudas. 

   
  

  



 
 

Anexo 03: Cuestionario N° 2: Capital de trabajo. 

 

Objetivo: El objetivo de este cuestionario es proporcionar una descripción del Capital 

de trabajo de la empresa Guardman S.A.C. Sus respuestas son absolutamente 

confidenciales. La información proporcionada tiene una finalidad netamente 

académica y será utilizada en una investigación sobre la incidencia de las Políticas 

de cobranza en el capital de trabajo de la empresa Guardman S.A.C. Agradezco de 

antemano su colaboración. 

Instrucciones: Para responder el siguiente cuestionario se debe considerar los 

números naturales del 1 al 5 los cuales representan las respuestas nominales. 

 

Ítem Respuestas 

1 Totalmente en desacuerdo 

2 En desacuerdo 

3 Ni de acuerdo ni en desacuerdo 

4 De acuerdo 

5 Totalmente de acuerdo 

 

Dimensiones Nº  Preguntas 1 2 3 4 5 

Activo 
corriente 

10 
La administración del efectivo permite a la empresa 
mantener liquidez para cumplir con sus obligaciones de 
corto plazo.       

  

11 
Considera que la gestión de las cuentas por cobrar es la 
adecuada.       

  

12 
La empresa controla las mercaderías a través de un 
kardex.       

  

Pasivo 
corriente 

13 
Se cumple con el pago a los proveedores en las fechas 
de vencimiento.       

  

14 El pago de remuneraciones se realiza sin atrasos. 
      

  

15 
Se cumple con el pago de los impuestos dentro del rango 
de la fecha según el cronograma establecido por la Sunat.       

  

Ratios de 
liquidez 

16 
Se utiliza la razón corriente para  un adecuada gestión del 
capital de trabajo.       

  

17 
El análisis del ratio de capital de trabajo permite un 
adecuado manejo de la liquidez de la empresa.       

  

18 
Se realiza con frecuencia un análisis de la rotación de las 
cuentas por cobrar para un adecuado manejo del capital 
de trabajo.       

  

  



 
 

Anexo 04: Validación de instrumentos: 

 

 

 
 



 
 

 
  



 
 

 
 
 
  



 
 

 
 
  



 
 

Anexo 05: 

Constancia de aplicación de tesis: 

  



 
 

Anexo 06: Estados financieros 

 

 

 

  



 
 

Anexo 7: Caso práctico 

 

Con fecha 31 de diciembre de 2019 la gerencia solicitó al contador elaborar los 

estados financieros y un análisis de las cuentas por cobrar de los clientes, con 

el fin de conocer la situación actual de la empresa respecto de los créditos 

cedidos a sus clientes y evaluar el importe aproximado a provisionar por 

cobranza dudosa para el cierre de año. 

Para lo cual se obtuvieron los siguientes resultados: 

 

 

Figura 10. Reporte de las cuentas por cobrar Guardman S.A.C. a diciembre 2019. 

 

Para iniciar el análisis debemos tener en cuenta que la empresa cuenta con su 

procedimiento de cobranza en el cual se estipula que la fecha de vencimiento 

de las cuentas por cobrar es pasando los dos meses calendarios desde la fecha 

de emisión de la factura lo que también está estipulado en los contratos con sus 

clientes, salvo excepciones por compromisos de pagos solicitados por el cliente. 

 

Según la figura 10 del reporte presentado de las cuentas por cobrar a diciembre 

de 2019, el cliente A tiene una deuda vencida con la empresa y no manifiesta 

señal de realizar el pago de su deuda a pesar de los esfuerzos de cobranza y 

facilidades de pago ofrecidos, la deuda ya fue judicializada y cumple con lo 

estipulado según el inciso i del artículo 37 la Ley del impuesto a la renta y el 

inciso f del artículo 21 de su reglamento para realizar la provisión y castigo 

correspondiente, lo que convierte al cliente A en una estimación de cobranza 

dudosa según la NIC 08 Políticas contables, cambios en las estimaciones 

contables y errores. Teniendo esa información la empresa Guardman S.A.C. en 



 
 

diciembre de 2019 procede a realizar la provisión y castigo de la cuenta. A 

continuación, los asientos contables: 

 

Los asientos contables serían los siguientes: 

 

Figura 11. Registro de la provisión contable de la cuenta de cobranza dudosa y 

destino. 

 

 

 

Figura 12. Registro contable del castigo de la cuenta de cobranza dudosa. 

 

Estado financiero a diciembre 2019, luego de la provisión de cobranza dudosa. 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Figura 13. Estado de situación financiera al 31 de diciembre de 2019 – Guardman 
S.A.C. Luego de la provisión y castigo del cliente A. 

  



 
 

Anexo cuenta 12: 

 

Figura 14. Nota n°2 del estado de situación financiera de la cuenta 12 cuentas por  
cobrar comerciales - terceros. 

  



 
 

Anexo 08: Google formularios. 

 

 


